

Año LIV -- Núm. 21.612

Director, CASTO LLOPIS
Oficinas y talleres: CIRILO AMOROS, 26

Lunes 28 de septiembre de 1931

VARIAS EDICIONES
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono: Urb. 10315.—Inter. 14759
Apartado 147

ACLARANDO ACTITUDES

¿Por qué estamos apartados del actual Gobierno?...

Ha producido extrañeza a muchos que conocen nuestra formación política sinceramente liberal, la oposición que venimos manteniendo al Gobierno constituido. ¡Pero la extrañeza, no está justificada! Nuestra actitud tiene sencilla explicación, y la vamos a dar.

Cuando la monarquía se derrumbó, con general sorpresa de cuantos ponen atención en la vida pública del país, y alumbróse el régimen nuevo en gestación aún, fué lema de todos nosotros, este que en todas partes se escuchaba: «Con la República, y con el Gobierno que la ha de consolidar».

Pero, más tarde, ante la conducta suicida de los gobernantes, ante su actividad pernicioso para los intereses de la República, ante la provocación diaria de desafectos y animosidades hacia su gestión gubernativa, los no tocados de ceguera política, los que ponemos las conveniencias de la nación por encima siempre de las de partido o de clase, tuvimos que adoptar otro distinto lema, que dice así: «Con el régimen, y contra el Gobierno».

Siendo muy de notar que el cambio lo hemos realizado precisamente por ser profundamente liberales, por fidelidad a la doctrina liberal, ya que el liberalismo es protesta y lucha contra lo odioso, lo injusto y lo tiránico u opresivo; es defensa constante de los derechos de la personalidad individual y social; es rebeldía contra el modo de funcionar una institución, y deseo de transformación de las cosas que no marchan bien.

Y es tiránico tratar de prohibir la existencia de Ordenes religiosas; es odioso cruzarse de brazos mientras se incendian edificios sagrados o quemán conventos; es injusto disponer que los arrendatarios de fincas rústicas queden facultados para no pagar rentes; es notoria opresión atribuirse unos grupos la plenitud de derechos ciudadanos a título de «republicanos puros», y reconocernos disminuidos a la mayoría restante de españoles.

Un Gobierno que conduce al país a un estado de inquietud e inseguridad tales; que la propiedad se deprecia hasta el punto de no ser apetecida por nadie; que no pone remedio a la creciente relajación de la disciplina social; que va dejando jirones del prestigio de la autoridad que el Estado debe mantener a toda costa, es que se ha desviado, se ha torcido, no funciona como es debido y pone en peligro aquello mismo por cuyo arraigo debió velar.

¡Por eso en nombre de la República, combatimos al Gobierno!... Y hacemos esto, porque nosotros no participamos del gravísimo error del señor Alba, que decía hace pocas tardes en el Parlamento: «Yo no combato a ese Gobierno, porque el Gobierno hoy es la República».

¿De cuándo acá?... ¡Ni mucho menos!... ¿Es que la España republicana no tiene más hombres de gobierno que los de ahora? ¡Pues lucida estaba España, y asegurada la República, si no pudiese contar con otros gobernantes!... De ser cierto, habría que resignarse a presenciar la disolución de España.

Pero, no creemos que haya llegado la hora de su fin. La dolencia que sufre es pasajera. Hay que arribar a la normalidad de la nación... ¡Y pensar que el camino de ésta es tan fácil!...

Sólo precisa un Gobierno que inspire confianza. Este es el paso de más trascendencia hoy para la economía nacional y para el aquietamiento de las gentes. ¡El país necesita urgentemente un Gobierno curado de todo contacto socialista, de toda participación federal y de toda mala compañía radical socialista!...

Si la moderación no se asienta íntegramente en el Poder, cuanto antes, es que no hay sentido político en las altas esferas oficiales, ni visión de los problemas de Estado, ni espíritu republicano, ni un ápice de patriotismo...

Vicente DE ROIG IBANEZ

JUNTA PROVINCIAL DEL CENSO ELECTORAL

La proclamación de candidatos

Bajo la presidencia del señor don Luis Suárez y Alonso de Fraga se celebró en el día de ayer, en la Sala segunda de la Audiencia, la sesión para proceder a la proclamación de candidatos a diputados a Cortes para cubrir una vacante en la circunscripción de la capital y dos en la de la provincia, en virtud de convocatoria para la elección que se celebrará el día 4 de octubre próximo.

Fueron proclamados candidatos por la circunscripción de la capital don Jesús Rubio Villanueva, don Joaquín García Ribes y don Angel Puig Puig.

Por la circunscripción de la provincia, don Antonio de Gracia Pons, don José Cano Coloma, don Héctor Altabás Alió, don Francisco Beltrán Ruiz, don Antonio Sánchez García, don Luis García Guirra, don Mariano Gómez González y don Francisco Molina Valero.

No se formuló protesta ni reclamación alguna, y se levantó la sesión después de las doce.

El presidente dirigió los oportunos telegramas a la superioridad, dando cuenta del acto.

La verbena fallera

Se celebró el pasado sábado en los sótanos del Mercado Central, la verbena organizada por el Comité Central Fallero para la presentación de las bellezas de las fallas de barrio que aspiran al título de «Fallero Mayor 1931-32».

Hubo concurrencia extraordinaria y gran entusiasmo, y terminó la velada entre vivas y aplausos y a los acordes de los Himnos Regional y Nacional.

Lamentamos que el escaso espacio de que disponemos hoy nos impida ofrecer una reseña completa del festejo, y nos limitamos a publicar únicamente los nombres de las bellísimas señoritas falleras que aspiran a triunfar y que son las que siguen:

Amparito Ascó Zaera: Denia y Cádiz.

Julia Badía Raga: Fimuta y Luis Morote.

Natividad Bazaga Benito: Puerto-Rico y Cuba.

Consuelita Cardena Tarin: Alta y Santo Tomás.

Marijua Catalán Vivó: Plaza de San G.

Teresita Cervelló: Plaza de la Congregación.

Marijua Forment Herrero: Pintor Domingo y Santa Teresa.

Conchita Gadea Arnau: Sanchis Bergón y adyacentes.

Carmencita Garós Llopis: Padre Jofré y Cervantes.

Isidorita López Montarvo: Cádiz, Mendizábal y Puerto-Rico.

Lolita María Julve: Plaza de Pertusa.

Conchita Martín Mínguez: Carrera de Encorts.

Angelita Miguel: Cuba y Denia.

Pilar Montesinos: Plaza del Molino de la Robella.

Paquita Moya Milán: Gracia y Clavé.

Antonita Pascual Marzal: Don Juan de Austria.

Cruz Robles López: General Prim.

Carmencita Roca Jimeno: Vicente Brull (Grao).

Marijua Tomás Rocafull: Ripaldá y Beneficencia.

Pepita Valero Irazzo: Plaza del Pilar.

Amparito Viana Martínez: Doctor Moliner y Puerto-Rico.

Isabelita Zuriaga Puchol: Luis Morote y Matemático Marzal.

«El gobernador civil de Alava ha ordenado que sea retirada de la estación de Vitoria una placa en que se prohibía blasfemar.»

Da gusto leer noticias como ésta, que revelan el interés que se toman las autoridades gubernativas por los problemas trascendentales.

Y después de darse cuenta de la

DEL MOMENTO

El «Rey del Betún» se irrita en París contra un actor que una película edita con su nombre triunfador.

El tal rey, por París anda vendiendo betún aún, y para hacer propaganda ¡se come todo el betún!

No creáis que es un cualquiera. Aunque sea estrafalario, con el betún que vendiera logró hacerse millonario.

Y hoy pone pleito a ese artista desafiándole cruel a que trague ante su vista tanto betún como él.

¡Vamos por partes, señor! Dice el sentido común que una cosa es ser actor y otra... ¡hincharse de betún!

A más, ¿el pleito a qué viene? ¿Tiene el nombre registrado, ó es un mote que proviene del charlatanismo osado?

¿Es nombre resplandeciente de su familia al servicio, ó es burla por su indecente régimen, alimenticio?

Sin embargo, yo he encontrado junto al nombre de este rey, el nombre del abogado que le ampara ante la Ley.

¡Y esto, es lo que me sorprende! ¡Y esto es lo que me anonada! ¡Ver un hombre que defiende en serio tal bufonada!

Así ves por todo el mundo la Justicia perecer, y así hay el dicho profundo de «A la Justicia prenders».

¡Y así, de ciencia, cargados, ves del mundo en los senderos tantísimos abogados sirviendo a los betuneros!...



Don Jaime y don Alfonso se han abrazado, y a don Juan heredero le han proclamado.

Como entre ellos a solas tal cosa ha sido... ¡predicar en desierto, sermón perdido!

ENE

Dice «El Socialista»:

«La minoría radical no ha votado por la República de trabajadores. ¿Qué le asusta, el nombre o el concepto? ¿Es cuestión de principios o nada más es cosa de «currir» el hombre?»

«Colega, ¿cuestión de todo! Principalmente, de lógica.»

Votar por una República de trabajadores en un país donde abundan los vagos de tomo y lomo, es sencillamente tonto.

Porque después de hacerlo seguiremos «curriendo» el bulto al trabajo como antes, como siempre.

«Nosotros una República de trabajadores? ¡Da risa!»

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Juicios señalados para mañana

A las doce.—Reclamación de indemnización por accidente del trabajo de don Vicente Plá Castelló a don Federico Ferrándiz y Compañía de Seguros Azzuranes Generales.

Señores jurados.—Patronos: Don Isidoro Martín Izquierdo, don Pablo Vera Carbonell y don Vicente Picó Plá.

Obreros: Don José Navarro Ruchera, don Vicente Medina Sanchis y don Juan Bautista Artero Manrique.

Perborato CUESTA MENTOLADO Dentadura siempre fuerte y sana Farmacia San Antonio Mercado 19, y Ercilla, 25 y 27 Siempre abierta día y noche

Número de nuestro teléfono urbano 10.315

Política y politiquerías

¿Por qué no hubo crisis?

Si, ¿Por qué no la hubo? ¿Por qué ese empeño de permanecer unidos los que no lo están? Porque, diga lo que quiera el Gobierno, al país no le gusta que siga al frente de un departamento ministerial una persona que confiesa su incompetencia para regirlo.

Desde hace unos meses quiera irse del Gobierno el ministro de Hacienda, que reconoce lealmente que no ha sido afortunado en sus gestiones.

¡Pues como si no! Ni se fué cuando le combatieron por los problemas económicos, ni se va ahora cuando rechazan una enmienda suya.

Seguramente no ha habido ministro—ni aquí ni en parte ninguna— que haya mostrado menos apego al cargo que nuestro ministro de Hacienda.

¡Pues nada! A seguir, quiera que no, en el Gabinete. ¡Hay un pacto! Y ahora los pactos se cumplen, aunque se revienten todos.

Los componentes del Gobierno han pactado seguir unidos en el Poder hasta que quede aprobada la Constitución, y en el Poder siguen, aun que de ese terco compromiso salga perjudicada la Hacienda, España y alguno de los que intervinieron en el pacto.

Que es el caso de Indalecio Prieto.

Los pactos dichosos

A propósito de pactos. No tenemos bastante con el de San Sebastián—tan traído y llevado—, que tenemos que cargar también con el que concertaron entre sí los ministros.

Da un diputado una fórmula para nombrar presidente y nombrar Gobierno? Pues no puede ser: el pacto ministerial lo impide.

Se quiere dejar el problema de la autonomía de las regiones para después que se discuta la Constitución? Tampoco puede ser: el pacto de San Sebastián no lo consiente.

Y por los dichosos pactos no se ha modificado o cambiado el Gobierno cuando el país lo pedía y se aprobó a marchas forzadas una enmienda (sobre las regiones) a la Constitución cuando el país no lo quería.

¡Dichosos pactos! ¡Y con qué tesón se defienden! Para cumplir uno que consiste en mantener el Gobierno como está, hubo reuniones, consejos, consultas, súplicas y amenazas. Para cumplir el otro y aprobar la enmienda famosa, hubo todo lo que hubo, que fueron cosas peores.

Y, a todo esto, ni en un pacto ni en el otro intervino el pueblo. Todos los que ahora invocan la soberanía popular no tienen poderes para pactar sobre nada: sólo los tienen para discutir y aprobar una Constitución libre de compromisos.

¡No son monsergas esas que traen sobre los pactos y no son pequeños los daños que causan y pueden causar al país con el afán que han puesto en cumplirlos esos señores que los concertaron!

Ahora que si a éstos les preguntan en nombre de quién, se hacen un taco.

Porque conciertan ellos y... «cumplex» el país.

Después de la enmienda

Los periódicos todos comentan las incidencias parlamentarias a que dió lugar la discusión y aprobación de la enmienda famosa que se relaciona con la autonomía regional.

Y casi todos coinciden en condenar la una y la otra. Esto es, la forma de la discusión y el hecho de la aprobación.

A pesar de esto, el jefe del Gobierno se muestra en extremo satisfecho. Ha triunfado personalmente él y han triunfado los catalanistas. ¿Para qué más?

Un periódico habla de mutilaciones para una clase de españoles; otro dice que la aprobación de la enmienda fué fruto del cansancio más que de la convicción; otros dicen que no puede ser duradera una Constitución lograda entre bostezos y ronquidos; otros que los diputados votaron por disciplina y en contra de sus convicciones, etcétera, etcétera.

De manera que la opinión de la calle (que es la que recoge la Prensa) no ha sido ni es favorable a la actitud de Alcalá Zamora.

A pesar de lo cual se impuso, y ¡viva la democracia!

En el Gobierno civil

Un entierro que da lugar a un pleito

El gobernador civil nos ha manifestado que había recibido una comunicación de Alfarp, en la que se le notificaba que con motivo de un entierro surgió una cuestión que gracias al prudente criterio del cura se resolvió de momento satisfactoriamente.

Se trataba de dar sepultura a una mujer que había fallecido, y el marido se inclinó a que el entierro fuera civil; pero al mismo tiempo imponía que el cadáver fuera llevado a la iglesia y se tocaran las campanas, cosa que, como es lógico, no puede contradecirse más.

Como la cuestión parecía que iba a degenerar en conflicto, el cura volvió las campanas, no obstante hacerse un entierro civil.

El cura puso el hecho en conocimiento del vicario general, el cual se ha entrevistado con el gobernador, hablándole de este suceso; pero el señor Rubio ha hecho presente que ordenará a las autoridades locales para que los enterramientos se hagan civil o católicamente, pero sin admitir términos mixtos.

La campaña de «El Tradicionalista»

Aprovechando la visita del vicario general sobre el anterior asunto, le ha entregado el último número de «El Tradicionalista», en el que se hacen unos comentarios al Evangelio, añadiéndose que los ejercicios espirituales iban a convertirse en una especie de mitines.

Como ello no es posible tolerarlo, aparte de las medidas que adopte el gobernador contra dicho periódico, tomará otras de defensa del régimen, llegando, si se persiste en tal actitud, incluso a suspender la celebración de esos ejercicios espirituales.

La conservación del Jardín Botánico

Relacionado con el abandono en que se encuentra el Jardín Botánico, de que se hizo eco el gobernador en la visita que realizó días atrás, hoy ha estado en su despacho el rector de la Universidad y el director de dicho jardín con objeto de cambiar impresiones acerca de la posibilidad de que dediquen los necesarios cuidados al mismo.

Invitación

Una representación de la F. U. E. ha estado a invitar al gobernador civil al partido de rugby que dichos escolares celebrarán con una selección de compañeros franceses, en el campo de Mestalla.

A dicho partido ha prometido su asistencia el embajador de Francia en España.

Los productos españoles en Uruguay

El gobernador ha recibido el siguiente telegrama del ministro de Estado:

«Con referencia a su telegrama de ayer, debo manifestarle que desde hace día se está negociando cerca del Gobierno Uruguayo la aplicación del trato incondicional de nación más favorecida a las producciones españolas, y tan pronto como obtengan respuesta satisfactoria, me apresuraré a transmitirla a V. E.»

El visado de pasaportes a Extranjeros

También el gobernador ha recibido el siguiente telegrama del director general de Seguridad:

«Como ampliación mi telegrama 24 actual referente entrada en la República sin visar pasaporte a súbditos alemanes, austriacos, húngaros y checoslovacos que acrediten estar residenciados en España; participándole que por acuerdo ministerio Estado los extranjeros de referencias que deseen entrar en territorio nacional, pueden verificarse sin que tengan obligación de proveerse citado requisito.»

Junta provincial de Transportes

En el Gobierno civil se nos ha entregado hoy la siguiente nota:

«La Junta provincial de Transportes, en su sesión celebrada el día 25 de los corrientes, se vió precisada, en vista de los continuados abusos que diariamente se le denuncian por infracciones que se vienen cometiendo por los que se dedican al transporte público de viajeros, en vehículos de motor mecánico, a adoptar el acuerdo de castigar con la imposición de multa de cien pesetas en el primer caso; quinientas en el segundo, y retirada del permiso otorgado por la Jefatura de Obras públicas en caso de mayor reincidencia, a los

que autorizados para servicios denominados de alquiler, perciban de los viajeros el pago individual de los billetes y no sean contratados por vehículo completo, tomen y dejen viajeros en el camino y realicen los viajes con sujeción a itinerario y horario fijos.

Respecto a los servicios de ferias, fiestas, mercados y romerías, serán aplicables iguales sanciones para aquellos que no rindan precisamente el viaje al mercado que en cada día determinado se les especifica en la autorización, sin que al igual que los anteriores, puedan admitir o dejar pasaje en las poblaciones intermedias.

Haciéndose conocer al propio tiempo a los que se dedican al transporte de mercancías en autocamiones que en el caso de conducir personas que no se hallen al servicio del propietario del vehículo y vayan por tanto provistos de la autorización que para estos casos concede la Jefatura de Obras públicas, se procederá por los agentes de la autoridad a dejarlos en tierra si la infracción se descubre en poblado, o a hacer retroceder al vehículo, para que se apeen al pueblo inmediato y sin perjuicio de la denuncia correspondiente.

La Junta espera de la cooperación de todos para que estos hechos no se realicen, y en caso de incurrirse en las infracciones citadas, sean estas inmediatamente denunciadas para su más rápida sanción a la Jefatura de Obras públicas de esta provincia.»

Dice «El Liberal» que la mejor manera de defender la propiedad consiste en expropiar los latifundios y repartir las tierras entre los labradores.

¡Caramba! Eso de repartir la propiedad «de los otros» será todo lo conveniente que se quiera, pero no se puede decir que eso es defender la propiedad de los «propietarios».

Y en cuanto a los otros, a los que no lo son, tampoco. Porque hasta que no se les entreguen esas tierras no son tales propietarios.

Como no se discurre de otro modo desde hace unos meses a la fecha y ahora el propietario sea el que no lo es, y viceversa.

MILITARES

La entrega del nuevo estandarte al sexto ligero de Artillería

Con gran esplendor, ayer en Murcia se celebró el acto de hacer entrega del nuevo estandarte al sexto ligero de Artillería, con asistencia del general de la división don José Riquelme, con su Estado Mayor, y de las autoridades civiles y militares.

Los soldados hicieron la promesa de la bandera, y el público numeroso que presenciaba el brillante acto, ovacionó al Ejército, Guardia civil y general Riquelme.

Terminado el acto, la primera autoridad militar, con su séquito, salió para Cartagena.

Nueva junta

Ha quedado constituida la nueva junta de Casas militares de esta tercera división, en la forma siguiente:

Presidente, el comandante de Estado Mayor don Domingo Derqui Derqui.

Interventor, el comisario de Guerra de tercera, don Esteban Portijilla Picazo.

Inspector de Obras, el capitán de Ingenieros don Antonio Fernández Hidalgo.

Tesorero pagador, el teniente de Intendencia don Fernando Juan Riera.

La Correspondencia de Valencia EN MADRID

Los lectores que se trasladen a Madrid hallarán nuestro periódico en el siguiente punto:

KIOSCO DE T. GOMEZ Alcalá, 22, frente al Alkazar,

Junta de Obras del Puerto

La Comisión Permanente de esta Junta celebró el día 25 de los corrientes su sesión reglamentaria, bajo la presidencia de don Antonio Noguera, adoptándose, entre otros acuerdos de escaso interés, los siguientes:

Aprobar las certificaciones expedidas por la dirección facultativa de las Obras para el abono de los trabajos realizados por los siguientes conceptos, períodos y cantidades: A la Sociedad Ibérica de Construcciones y Obras Públicas, S. A., por los trabajos ejecutados en el pasado mes de agosto en los Diques de Abrigo, 201.924'06 pesetas, y 103.320'23 por los realizados en el trozo cubierto del muelle de Levante, y a Cubiertas y Tejaños, S. A., por los trabajos ejecutados durante el mismo mes de agosto en las obras del Puente de los Astilleros, sobre el río Turia, junto al poblado de Nazaret, la cantidad de 116.145'86 pesetas.

Aprobar asimismo las cuentas originales de los gastos ocurridos en las obras ejecutadas por administración y por contrato durante los meses de junio y julio últimos, y las cuentas originales de los gastos de personal y material ocurridos en las oficinas administrativas de la Junta en el próximo pasado mes de agosto.

Acceder a lo solicitado en instancias de don José Dasi Matoses y don Miguel Micó Sanmartín, relacionado con las casetas que ocupan en el muelle de la Aduana, y acceder igualmente a lo pretendido por doña Carmen Alemany respecto a construcciones en terrenos situados junto a la vía del Puig.

Aprobar el proyecto formulado por la dirección facultativa de las Obras, de carretera y andenes para circulación general y obras de saneamiento, correspondientes a la urbanización del muelle de Levante.

Elevar a la superioridad, con informe de la Junta, la instancia de

Junta de Obras del Puerto

la Asociación Naviera Valenciana solicitando que el arbitrio sobre buques en Andana e inactivos deje de aplicarse todos los años en los meses de julio a septiembre, inclusive, anulándose las liquidaciones efectuadas por la aplicación de dicho arbitrio desde 1 de julio del corriente año.

Darse por enterada y tomar en consideración, para el momento oportuno, la instancia de Unión Gremial de Valencia, relacionada con las obras de habilitación para el tráfico del muelle llamado «Callejero», en este puerto.

Se dió por enterada igualmente la Comisión:

Del acta de subasta, sin efecto, del kiosco G., en este puerto; de la orden ministerial de 16 de los corrientes, resolviendo acerca del procedimiento administrativo que debe seguirse en las concesiones de utilización de determinadas naves del depósito número 2 a las entidades que las ocupan; de la resolución de la Dirección General de Obras Públicas autorizando a la Junta para condonar a la Comandancia de Marina el importe de recibos por fluido eléctrico suministrado al guardapescaes «Torpedista Hernández», y para que en lo sucesivo se suministre dicho fluido gratuitamente a los buques de la Marina de Guerra española, y de la comunicación de la indicada Comandancia agradeciendo a la Junta su cooperación al expresado fin; del oficio de la Alcaldía de esta ciudad comunicando acuerdo de la Corporación municipal acerca de su participación en el impuesto de rodaje, con motivo de la terminación del puente «Astilleros» sobre el río Turia, frente al poblado de Nazaret; del oficio de la Dirección General de Obras Públicas autorizando un crédito de 4.850'52 pesetas para demolición de un depósito elevado en el muelle transversal de Poniente, lado interior, y de los estados demostrativos de lo liquidado y recaudado por arbitrio local y otros conceptos durante julio y agosto últimos y su comparación con iguales meses del año anterior.

Y después de darse cuenta de la

ZARZA-LIMON-FRESA-SODA
Gaseosas refrescantes del DOCTOR GREUS, farmacia plaza de Santa Catalina, 4.

NOTICIAS

Ni frío ni calor; una temperatura agradable avalorada por un sol espléndido que brilló casi todo el día, fué el atractivo del descanso dominical de ayer.

Como en domingos anteriores, fué mucha la gente que salió de campo, y bastante también la que se trasladó a las playas en visita de despedida; pero en las calles y plazas, cines, bars y teatros, ya se notó la animación otoñal y la presencia del elemento estudiantil, reclamado por los menesteres de exámenes y matriculaciones.

Repelimos que la temperatura fué benigna; osciló entre 23° y 18°. Esta mañana, a las nueve, nos hallábase a 17°4', y el barómetro marcaba 762'2 milímetros; el viento era de ONO.

El sábado por la noche presenciábamos un espectáculo siempre atrayente y sugestivo; el eclipse de luna.

Como la gente tenía noticia del fenómeno astronómico anunciado con exactitud matemática, muchos invadieron los balcones y azoteas de sus casas y otros la vía pública, ofreciendo el Parque de Emilio Castelar y Avenida de la Estación, animadísimo aspecto.

A la puesta del sol, la luna entró en la sombra terrestre; a las siete y seis minutos quedó eclipsado hasta las ocho y treinta y un minuto, en que empezó a verse el astro. A las nueve y cuarenta y dos minutos la luna perdió el contacto con la sombra de la tierra, y atravesó la penumbra terrestre hasta las once menos cinco minutos, en que terminó el fenómeno.

El satélite, durante el eclipse, ofreció un color rojizo con los bordes azulados, constituyendo un precioso espectáculo.

José Font-Lloréns, médico-dentista, Alfredo Calderón, 13, participa a su clientela que se ha hecho cargo de su clínica, de regreso del Congreso y Exposición Internacionales de Odontología de París, en cuyas tareas científicas ha tomado muy activa parte.

A partir del próximo jueves, día primero de octubre, quedará suprimido el servicio a playa en las líneas de tranvías de esta Compañía.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. Venta: Farmacias y droguerías. Al por mayor: Cuarte, 51, laboratorio.

Antonio Martínez, Joyas de arte, Bordadores, 3 (junto a Correjería).

Las fiestas de Liria

SERVICIO DE TRENES

La Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia ha dispuesto un servicio extraordinario con motivo de las fiestas que se han de celebrar en Liria a San Miguel, para los días 29 del actual y 4 y 5 de octubre próximo, en la siguiente forma:

Salidas de Valencia: Desde las 4'30 de la mañana a las ocho de la noche, cada media hora, excepto a las 11'30, 12'30 y 1'30.

Salidas de Liria: Desde las seis de la mañana a las nueve de la noche, cada media hora; y además se establecen dos trenes especiales por la noche, que saldrán a las 10'30 y a la 1'30 de la madrugada.

En dichos días las salidas de los trenes de Paterna a Valencia serán a las 17 y 47 minutos, en lugar de las horas y las medias.

La Sociedad del Ferrocarril de Valencia y Aragón, estación calle de Cuarte, ha organizado un servicio extraordinario de trenes especiales discretos entre Valencia y Liria con motivo de las fiestas que se celebrarán en dicha ciudad el día 20 del actual, con arreglo al siguiente horario:

Salidas de Valencia: 5'28, 6'45, 7'25, 8'25, 9'30, 14'20, 15, 15'52, 17'40 y 19'32.

Llegadas a Liria: 6'36, 7'47, 8'40, 9'35, 10'31, 15'20, 16'22, 16'55, 18'45 y 20'37.

Salidas de Liria: 6'58, 8'5, 9'40, 12'0, 14'27, 16, 16'53, 17'50 y 19'5.

Llegadas a Valencia: 7'50, 9, 10'43, 13'50, 15'27, 17'7, 18'4, 18'52 y 20'6.

Podrán utilizarse para estos servicios los billetes de ida y vuelta económicos, que únicamente expide esta Sociedad al precio de 1'80 pesetas, valederos para dos días.

Francisco Soto Bordes ABOGADO

Despacho: Blanquerías, 33 y 35

San Vicente, 52 (olympia) y Clavé, 1 y 3

CASA COGOLLOS. - Su famosa SEMANA D E GRACIA DEL 28 DE SEPTIEMBRE AL 3 DE OCTUBRE

La novillada de ayer

Vulgaridad. Aburrimiento. Tales fueron las características del festejo, celebrado ayer en nuestro coso taurino.

Con estas palabras creemos acertar a reflejar lo que, en conjunto, fué el tal festejo. Una novillada más para el Haber de la empresa. Para el público, un espectáculo vulgar y anodino, realizado en determinados momentos por detalles que, mereciendo ser consignados, obligan a reseñar, si bien ellos nos fueren a hacerlo someramente, para que no se diga que hemos perdido el sentido de la ponderación. Pocos detalles ponderables, que habrán de ser recogidos en pocas líneas, en las que habremos de hacer referencia a la actuación de El Estudiante, elemento destacado del cartel, que ayer acertó una vez más a definir, con trazos fuertes, su recia personalidad.

Los demás fueron la masa, el montón sin relieve. No merecerían ser estampados aquí sus nombres, sin la obligación que impone el consignar lo visto.

El público otorgó ayer a Juan Gallardo las orejas y rabo de su primer toro. He aquí consignado el detalle que hace referencia a la actuación de este pseudo torero.

Y he aquí el comentario: El público es así.

No salió malparado don Juan de la aventura de ayer. Aceptamos como una humorada esta su salida al ruedo de nuestra plaza, que no habrá de repetirse. La certeza de que así habrá de ocurrir, y a la par el ser sabedores de que sus anhelos no van encaminados a aceptar el ejercicio de tan arriesgada profesión, vedan toda acritud en el comentario.

Si es broma, puede pasar.

Esta segunda temporada taurina, que comenzó con tan buenos auspicios para la empresa, habrá de arrojar, por fuerza, un balance consolador.

Ayer hubo una buena entrada. Flojeó la localidad cara, la preferencia, y se llenó por completo la parte del sol y la general de sombra. No habrá sido muy envidiable el resultado económico, pero ya es suficiente y consolador el detalle de la animación, que hasta la fecha había faltado, especialmente en las novilladas. Lástima que el festejo no respondiese a la expectación. Pero, aun así, cabe esperar que el interés en la afición continúe manteniéndose bastante, ya que el torero que acertó a despertarlo salió ayer de la plaza sin haber perdido interés.

No puede perderlo en una actuación un torero de tan personalísimas características como es El Estudiante.

El público, en general, quedó ayer en una actitud expectante; los que por primera vez lo veían, no se han visto defraudados, ni mucho menos. Para el aficionado sigue siendo el novillero de excepción en quien puede cuajar la figura de un torero excepcional. Sin lograr un resultado brillante, hubo en su actuación de ayer detalles soberbios. Destacó una vez más el trazo fuerte de su personalidad; su valor. Ayer volvió a pararse y aguantar a los toros como él sabe hacerlo, como lo hizo el día de su debut. Sobradamente valeroso en el manso que abrió plaza, tuvo con el capote destellos brillantísimos que el público saboreó, aplaudiéndolos con entusiasmo. Momentos cumbres de arte y de valor en este tercio. Y detalles maravillosos con la muleta. Y la sorprendente modalidad — puesta de manifiesto ayer, una vez más — de poseer una izquierda fácil. Quedan de su labor de ayer cuatro pases de muleta de esos que bastan para consagrar a un torero. Quedó éste en situación de ser consagrado definitivamente. Sigue latente el interés que logró despertar la tarde de su primera actuación.

Falló ayer una vez más con la espada, y más que otras veces. Bien es verdad que a ello contribuyó en parte la índole del lote que le tocó en suerte. Su primer toro tiraba la cabeza por el suelo y no humillaba, aunque el torero hizo por lograrlo cuanto se podía y había que hacer.

He dicho que Juan Gallardo cortó las orejas de uno de los toros lidiados. Falta decir que éste fué el toro más bravo de la corrida. Estuvo Gallardo valiente en este toro y hasta acertó a lucirse a su manera, a su mala manera, por mejor decir.

Algo que ha pasado ya. Ayer, visto de espaldas toreando, me hizo recordar a «Pipa». Creo ser justo en la evocación.

Pasó el menor de la dinastía de los Agüero sin pena ni gloria. Una actuación más de un torero. Estuvo el muchacho voluntarioso y con ganas.

La novillada de Gallardo, basta,

flaca, sin fuerza, mansurrona y sin estilo. Hubo dos toros bravos: tercero y cuarto.

Monte de Piedad

ALMONEDA

El día 1 y siguientes, no festivos, del próximo mes de octubre, a las tres de la tarde en el salón de costumbre (calle Vilaragut, 2, principal) y con asistencia del corredor don Salvador Pérez Pau, comenzará la almoneda de alhajas, ropas y demás efectos de plazo vencido, que se empezaron en la central y sucursales.

RELIGIOSAS

SANTOS PARA MANANA.— Santos Miguel Arcángel, Fraterno, Eutiquio, Plauto, Heraclides, Gudella, Dadas, Ripsima, mártires; Quiriano, anacoreta.

El oficio y la misa son de San Miguel Arcángel, con rito doble de primera clase y color blanco. CUARENTA HORAS.—Principian en la Colegiata de San Bartolomé.

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.— Turno de Via Crucis.

ADORACION VESPERTINA.—En la parroquia de San Martín, de siete a nueve de la noche, por las Conferencias de San Vicente de Paúl.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Montserrat, en Santo Domingo.

Cultos para mañana: A Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. — Continúan los Martes perpetuos.

En el Temple, a las ocho, con misa y ejercicio.

A San Miguel Arcángel. — En San Bartolomé, a las diez, misa solemne con música y sermón por don José Viadel, vicario de Santa Catalina.

En San Sebastián, a las ocho, misa de Comunión con ejercicio final de novenario; a las diez, la solemne, con orquesta y sermón por el doctor Calatayud Guardiola, párroco de la misma.

En la iglesia de San Miguel, a las diez, misa solemne con música y sermón por don Luis Ballester.

CAFE SUBLIME lo vende SIXTO AYORA (Marca Registrada) SAN VICENTE, 92 Teléfono 13284 - VALENCIA

CARTELERA

PARA HOY

TEATRO RUZAFÁ.— A las 10'15 noche: La de los claveles dobles.

TEATRO APOLO.— A las 10'15 noche: Cine y variedades.

LIRICO.— Sesiones de cine a las 5'45 tarde y 10'15 noche.

OLYMPIA.— Sesiones de cine, a las 5'30 tarde y 10'15 noche.

GRAN TEATRO.— Sesiones de cine, a las 4'45 tarde y 9'30 noche.

COLISEUM.— Sesiones de cine, a las 4'30 tarde y 9'15 noche.

CAPITOL.— Sesión continua de cine, desde las 4 tarde hasta las 12'30 noche.

TEJA PLANA ESMALTADA

PATENTE VALLDECABRES. LA MEJOR TECHUMBRE DEL MUNDO. PRECIO DESDE 6'30 PESETAS METRO CUADRADO. VISITENOS. PELLICERS, 7 - TELEFONO. 13250

MARTINEZ Y ORTS

LAMPARAS DE BRONCE Y CRISTAL DE BOHEMIA Exposición y venta al detall en la misma fábrica GRAN VIA DE JESUS Y MARIA, número 20 (frente Colegio Jesús y María) - Teléfono 12.142

COMPRAD MUEBLES BARGUES

(FABRICACION PROPIA) MUEBLES DE TODAS CLASES. Precios de fábrica Exposición y venta: DON JUAN DE AUSTRIA, 9

Fábrica: AZCARRAGA, 37 - VALENCIA

Antigua ACADEMIA MARTI

NOTABLEMENTE REFORMADA Primera enseñanza graduada: Párvulos, Elemental, Superior e Ingreso BACHILLERATO Magisterio, Comercio y Farmacia Profesores especializados y titulados - Director: Don FERNANDO LAHIGUERA C. CABALLEROS, 30 (Antes Cocinas, 5 VALENCIA)

COLEGIO Y ACADEMIA BOIX

Primera enseñanza graduada -- Bachillerato y Carrera de Comercio Alumnos oficiales, colegiados y libres -- INTERNADO CLAVE, 14. - Teléfono 11.129. - VALENCIA

Guide usted su estómago porque es la base de su salud Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

PARA APAGAR LA SED CUANDO EL CALOR ES SOFOCANTE

No beba agua sola, añádale Magnesia Domenech, menta, limón o anís, a su gusto, y obtendrá una deliciosa soda refrescante de propiedades digestivas, que apaga la sed y ejerce una acción muy beneficiosa.

UTILICE ESTE CUPON

Laboratorio DOMENECH Ronda S. Pablo, 71, Barcelona. Remítame gratis una muestra de cada sabor de la Magnesia Domenech. Acompaña un sello de 0'10 para gastos de envío. Nombre... Dirección...

Almohadillas eléctricas - Bolsas para agua caliente - Telas impermeables Clausolles - San Vicente, 6

ALMACENES DAVID BARROS. S. A.—Guardapolvos, trajes baño, albornoces, medias, calcetines, camisería y corbatería. Precios de liquidación.—Pl y Margall, 66

Oposiciones al Banco de España Convocadas para marzo de 1932

Preparación por los oficiales del mismo, a partir del 1.º de octubre de 1931, don José Angulo Lluís y don José Cervelló Genovés. Ingreso en el Banco, 3.500 pesetas. Edad 21 a 26 años. No se exige título. Informes: Instituto de Cultura, Hernán Cortés, 26.

COLEGIO-ACADEMIA VEGA

1.ª y 2.ª ENSEÑANZA PARVULOS, ELEMENTAL Y SUPERIOR Profesorado competentísimo y especializado en la preparación para el ingreso en el Instituto. BACHILLERATO, COMERCIO, NORMAL Preparación para oposiciones al Cuerpo de Interventores del Estado en F. C. (Próxima convocatoria). CALLE DEL SALVADOR, 21, principal. - ROL

Academia Vigil-Roca-Cabañes

HERNÁN CORTÉS, 21 Ingenieros - Topógrafos - Ayudantes Telégrafos - Aduanas Matriculas: De 10 a 12 y de 15 a 17 Apertura de curso en 1 de octubre

Anuncios de espectáculos

PRINCIPAL

Inauguración de la temporada COMPANIA DRAMATICA DE MARIA PALOU Jueves 1 de octubre, a las 10 noche DEBUT DE LA COMPANIA con el estreno de la deliciosa comedia de don Jacinto Benavente, LOS ANDRAJOS DE LA PURPURA Genial creación de María Palou.

LIRICO

HOY, a las 10 noche: Inauguración de la temporada de invierno Extraordinario programa Todo estrenos: Una comedia, muda, en dos partes, Revista Sonora Paramount BIMBO, EL LENADOR dibujos sonoros. LO MEJOR ES REIR (dibujos sonoros). Drama comedia de sociedad, diálogo de Pedro Muñoz Saca, interpretada y hablada en español por Imperio Argentina, Rosita Díaz Jimeno, Tony D'Algy, Manuel Russell y un plantel de bellas muchachas.

COLISEUM

HOY, a las 9'15 noche: Dos extraordinarios estrenos: EL ANZUELO DEL VESTIR comedia dramática, por Dorothy Mackaill. PARIS opereta musical, por Irene Bordoni. Jueves próximo: DESAMPARADO por George Bancroft.

BA-TA-CLAN

Pl y Margall, 5; Mosén Ferreres, 4 - Teléfono 14914 DIRECCION: JOSE LLIRI Gran éxito. Grandioso programa cumbre. Verdadera revolución artística de soberanas bellezas. — 75 hermosas mujeres, 75 — 4 estrellas, 4. — MARI-CARMEN. — Domingo, despedida de ANITA FLORES. — Lunes, muchos debuts y estrella nueva

APOLO

Cine y variedades HOY, a las 10 noche Una película cómica. BRIANI (excéntrico) BALDOVI - VALERO (bailes internacionales) MARUJA GOMEZ (cancionista) y la estrella de baile LOLITA ASTOLFI acompañada a guitarra por Teodoro de Castro. Mañana, despedida de LOLITA ASTOLFI y de todas las atracciones.

RUZAFÁ

HOY, a las 10'15 noche: Despedida de la compañía Función popular Precios económicos: BUTACA, 2 ptas. — PREFERENCIA, 1. — GENERAL, 0'50 Representándose el gracioso sainete La de los claveles dobles Resonante éxito de AMALIA DE ISAURA

CINE CAPITOL

HOY, a las 10 noche La bellísima LEILA HYAMS El arrogante y seductor Adolfo Menjou en Entre casados Escenas de la vida íntima en los opulentos matrimonios americanos. Producción: Metro Goldwyn Mayer

LOS DEPORTES

FUTBOL

CAMPEONATO REGIONAL VALENCIANO

EN MESTALLA

En un mal partido, el Valencia venció por 2 a 0 al Levante, que actuó más de medio tiempo con diez jugadores

El público dió una magnífica prueba de sensatez y deportividad

HIGIENIZANDO EL DEPORTE

Un fenómeno curiosísimo ocurrió ayer tarde a la mayor parte—por no decir al total—de los asistentes al campo de Mestalla. Fenómeno que también en nosotros se dio y quizá con mayor fuerza todavía que en todos los demás.

Llegamos al campo presa del más vivo interés por presenciar el encuentro que de tantas emociones y lances agradables era prometedor. Luego, poco a poco y a medida que el partido avanzaba, la mayor de las decepciones se iba apoderando de nosotros ante el juego desahogado puesto en práctica por los equipos. Y de más en más, llegamos a estar invadidos por un gran sopor. Sin embargo...

Sin embargo y ser tan manifiesta la desilusión sentida y el mal rato pasado en el campo, al salir de éste podía vérsenos con el semblante lleno de gozo y compartiendo éste con el que asimismo se manifestaba en el de casi todos los asistentes al campo valencianista. ¿Y cuál es la explicación de este contrastado? se preguntará sin duda el curioso lector.

Pues una y muy clara. El rotundo triunfo alcanzado ayer por quienes, como nosotros, tanto y tanto hemos venido laborando por la higienización del deporte, por que sean separados de éste todos aquellos elementos que por sus procedimientos, mala educación o incultura lo desecreditan, siendo como una lastra que de tanto en cuanto aparece para desespero de todos aquellos que sentimos la palabra deporte en su más pura y real acepción.

Por ello, cuando ayer vimos la forma como reaccionó la gran masa de público que ocupaba las tribunas de Mestalla, condenando unánimemente el frustrado intento de unos cuantos desgraciados y poco cuerdos asaltantes, sentimos una gran satisfacción. El legítimo orgullo de apreciar como no en balde día tras día íbamos abogando por forjar un espectador que podía ser todo lo amante y hasta apasionado de su equipo a quien le prodigaría su adhesión y apoyo de la mejor manera que pudiese, pero nunca stropellando los derechos de nadie ni tampoco salvando las reglas de una buena educación y cultura.

¿QUE QUIEREN ESOS LOCOS?

Esta era la pregunta que se hacían la mayor parte de espectadores, cuando ya avanzado el segundo tiempo y a poyo de marcar el Valencia su segundo gol consolidando su victoria, un grupo de, llamémoslo ilusos, al parecer, simpaticantes del Club Levante, saltó al campo por medio de la grada grande de general, adentrándose hacia el centro del terreno con cierta intencionalidad y como en realidad cual a su propósito.

Pero como quiera que tan sólo dos docenas escasas de individuos habían traspasado la valla, éstos incitaban a otros, situados en la misma grada, para que imitaran su torpe conducta, secundándoles en el logro de su aventurado intento.

¿Y qué pretendían los asaltantes? nos preguntáramos todos, sin que nadie pudiese realmente encontrar otra razón de más fuerza que el deseo de sabotear el partido, obligando a su suspensión con las consecuencias que todo ello pudiera acarrear al Club propietario del campo.

Ahora bien. Era tan burda la maniobra urdida y de forma tan torpe, que nadie que pensara un poco serenamente había de deducir la menor responsabilidad para el Valencia, ni tampoco para sus socios o simpaticantes.

Y en cuanto a otros méviles que pudieran justificar el asalto, oímos de labios de algunos enardecidos levantinos, grandes quejas contra el árbitro, las que cabe calificarlas de absurdas, reforzando este calificativo el hecho de la propia actitud adoptada por su equipo en el campo y durante el partido, así como la de su capitán y directivos al final, no consiguiendo—según se nos manifestó—la menor objeción o protesta en el acta.

LA REACCION DEL PUBLICO

La primera impresión sentida por el público al ver salir a aque-

llos desdichados, fué de sorpresa, siguiendo los jugadores el partido sin hacer caso, ya que apenas se habían adentrado en el terreno. La fuerza pública se dirigió prontamente contra los asaltantes, que iniciaron su retirada, entre los denuestos y protestas de los espectadores situados más próximamente a ellos, llegando a detener a varios y despejando el campo.

Inmediatamente se suscitaron varios altercados en distintos lugares del graderío de general entre partidarios de uno y otro equipo, intervinieron asimismo las diversas fuerzas destacadas en el campo, con gran contento de todo el público, que les dedicó un insistente y unánime aplauso, animándoles en su cometido.

Por fin quedó despejada la situación, practicándose varias detenciones de entre los más recalcitrantes alborotadores, renovándose el aplauso a los guardias por parte de todo el público, aplauso que volvió a repetirse al final del partido.

Y quíerese cosa más significativa que esta adhesión prestada por más de 10.000 espectadores a los agentes de la autoridad en su simpática misión de librar a las personas decentes y educadas de aquellos que no pueden, por ningún concepto, convivir con ellas! Fué una lección admirable la que dió el público, aplaudiendo, incluso con más calor, a los guardias que al equipo vencedor, con lo que venía a significar que por encima del resultado mismo estimaba aquella intervención y excelente efecto conseguido: el triunfo del buen gusto y la deportividad.

Así, pues, y para nosotros referir el actuado por los agentes, esperamos ahora del gobernador civil señor Rubio una lista, que debe darse a la publicidad, con los nombres de todos los detenidos y sanciones que se les impongan.

Y con vistas a los próximos partidos, y al objeto de completar la campaña de saneamiento, también sería muy interesante vérsese de distribuir la fuerza en el campo de la mejor manera posible para que su acción resultara aún más eficaz, llegando ya de una vez, tanto de Mestalla como en los demás campos valencianos, a alejar a toda esa serie de deportistas que lo mismo asaltan un campo que le pegan a un árbitro o espectador, o parten la cabeza a un equipier de un botellazo o almohadillada.

Ahora bien. Sería muy conveniente que los guardias de Seguridad fueran sustituidos por los de asalto, con objeto de evitar en lo posible las desagradables consecuencias de su intervención, demasado cruenta al manejar los sabres.

De esta forma podremos proclamar muy alto el mejor timbre de gloria, que ya comenzamos a sentir, de que, aparte la calidad de nuestro fútbol, contamos con el público más sensato y deportivo de toda España.

ALGO DEL PARTIDO

Pero ya es tanto lo que nos hemos extendido en el tema anterior por la gran importancia que en estos tiene, que hemos de abreviar en la descripción y comentario de este partido inaugural de la temporada en la—por no ser menos que otros, llamémosle asimismo—catedral del fútbol valenciano.

Asistió gran cantidad de público, entre el que se advertía una nutridísima representación de aficionados levantinos; pero unos y otros, que esperaban grandes emociones y bellezas del partido, quedaron defraudados ante lo insustancial del juego desarrollado por todos. Y mucho más por lo que se refiere al Valencia, donde ni tan siquiera vimos en muchos de sus elementos, la buena voluntad y deseo que manifestase en todos los componentes del conxer blanquinegro.

Y de ello fué buena prueba el hecho de que dominando el Valencia en la primera parte, tuvo que resistir la mayores acometidas por parte del Levante en la segunda y aun a partir del momen-

to que Puig I tuvo que ser retirado del campo, lo que lejos de desanimar a sus componentes parece como que les dió nuevos bríos.

EL LEVANTE

Por ello podemos calificar de muy meritoria la actuación del Levante, que con diez jugadores únicamente durante la mayor parte del encuentro, supo mantener aunque en un mínimo grado, la emoción del juego y relativo interés del partido.

Sin embargo, no todos sus componentes contribuyeron por igual a la buena impresión causada por el equipo, ya que de haber sido así, el triunfo hubiera sido con ellos.

Vimos, pues, a un soberbio guardameta en González, que paró balones que parecían tantos indiscutibles, sin que se le pueda culpar lo más mínimo por los dos que se le marcaron, y en cambio y como contrafigura a un Moreira ignorante y de juego negativo que estropeó cuantos balones llegaron a sus pies—y fueron éstos muchísimos, pasando unas veces al contrario o rematando fuera—.

Por ello puede decirse que el principal culpable de que el Levante no marcara, lo que sin duda hubiera conseguido de jugar Sanz.

Y asimismo y aun cuando en menor escala, ante el muy buen juego practicado por Hilario y hasta Balaguer en la línea media, Puig II en el ataque y Juanito Puig como zaguero, se nos ofreció como antítesis la característica mediocridad de Pérez, agraciada a la cual perdió un par de goles muchachos, los continuos fallos de Itarte y hasta la inepticia de Gros.

Bonal y Montañés tuvieron de todo, siendo más regulares; sin embargo, consideramos que el Levante será difícil obtenga un mayor rendimiento de no colocar un jugador más bregado en el centro de la línea media—no podía ser éste Itarte a quien tan excelentes actuaciones le hemos visto en este puesto?—e igualmente consiga un delantero centro que tenga una mayor noción de cuál debe ser su juego.

LOS VENCEDORES

También en el Valencia hubo de todo. Bueno, malo y regular. Bien; —normemente bien se comportaron Conde II y Abdón, que fueron tal vez los mejores hombres sobre el terreno, y más especialmente Conde, a quien se deben las entregas de los dos tantos. Tan bien jugó, que creemos bien difícil que su actuación pueda ser mejorada por ninguno de los jugadores que el Valencia puede colocar en este sitio.

Y asimismo jugaron bien Melenchón y Pasarin y hasta Nebot en el poco que actuó. De regular podemos calificar a los dos exteriores Checa y Torredelot, haciendo notar que éste se le tuvo abandonado casi todo el partido, como asimismo Vilanova.

En cambio, Molina tuvo una de sus peores tardes, no dando pie con bola, y aún le aventajaron a este respecto Navarro y Picolin, que desarrollaron una labor individualista todo el partido, no haciendo con todo apenas una jugada a derechas. Y es imperdonable lo de uno y otro, a quienes cabe exigir, cuanto menos, con arreglo a sus conocimientos y pretensiones.

Torredelot marcó el primero a los siete minutos de juego, aprovechando una entrega de Conde II, estando completamente desmarcado frente a González, a quien le cruzó la pelota fuerte y colocada, y Navarro el segundo a los 27 de la segunda de un remate magnífico a la media vuelta, que pilló completamente tapado al meta levantino, y recordando un soberbio servicio del mismo Conde.

Aparte de esto, son de destacar dos balones de Moreira y Vilanova, respectivamente, que dieron en el larguero, y un lateral, saliendo fuera, así como un tanto marcado por el Valencia cuando ya el árbitro había señalado una falta anterior y dos paradazos de González a ti-

ros de Navarro y Picolin, que ya parecían goals.

Consignemos también que en el primer tiempo lastimóse Puig I al intentar sacarle una pelota a Checa, retirándose para no salir, y que Conde II, y con ocasión de sacar una pelota peligrosa del área valencianista, la tocó con las manos, no concedidas por el árbitro por considerárselas involuntarias.

Tiráronse tres corners contra el Valencia y ocho en su favor. Los equipos fueron:

Valencia: Nebot, Melenchón, Pasarin, Abdón, Molina, Conde II, Torredelot, Picolin, Vilanova, Navarro y Checa.

Levante: González, Puig, Itarte, Balaguer, Montañés, Hilario, Pérez, Puig II, Moreira, Gros y Bonal. Balaguer substituyó a Puig I al lastimarse, y Puig II a aquél.

El arbitraje de Canga Argüelles y salvo la interpretación que se le den a las manos de Conde II, y si acaso a algún offside aislado, cumplió con acierto su cometido, haciendo valer siempre su autoridad.

JOSIMBAR

EN VALLEJO

EL GIMNASTICO BATE MAGNIFICAMENTE AL SPORTING POR SEIS GOALS A UNO

Ya tenemos equipo.

El once decaño ha empezado ya a dejarse oír, y su esperada reacción, tan necesaria, ha costado al equipo acolchado una severísima corrección, de la que cabe esperar buena revancha, dadas las condiciones en que se desarrolló el match.

Esto, no obstante, hay que reconocer que el combinado que defendió los colores del Club decaño y ex realista hizo méritos más que suficientes para que el scorer escusase un tanteo tanto o más brillante que el alcanzado.

Porque, a fuer de imparciales espectadores, ¿quién se atreve a sostener que no podía alcanzar una sonada victoria un equipo que bate al contrario netamente, con todos los puestos completos, entrando cuatro goals en quince minutos de juego?

Ninguno de los asistentes al campo podrá regatear mérito alguno a tamaño ejemplo de superioridad como el demostrado por los muchachos azulgrana ante los rebulbancos defensores del Sporting.

Felicitemos, pues, al remozado Gimnástico, cuya vivificación ya le estaba haciendo falta, y esperemos a las indudables sorpresas que nos reserva todavía para esta competición, y tal vez en la siguiente.

Ante un enemigo del empuje como el habido ayer, los defensores del Sporting poco pudieron hacer. Mercedá todá peligrosa efectividad con bajas sensibles, tal vez insustituibles, pasa en estos momentos grave crisis el equipo acolchado. Ello justifica en parte el resultado obtenido, más agravado aún por la censurable táctica empleada en el juego, que les perjudicó tan sensiblemente, que vamos todavía lejos del día que nos den una plena sensación de equipo, con juego bien que vigoroso, pero que no sea violento, ni exente de concepción y realización inteligentes, tan necesarias para obtener victorias como el mismo valor y dureza que emplean.

Buen ejemplo de ello lo tuvieron en sus rivales. Usando de iguales fortalezas y poniendo toda el alma en el juego, pero también desenvolviéndose con magnífica serenidad y conocimiento, necesarios para adobar a un equipo cual el Sporting, duro y difícil de vencer aun en campo ajeno.

El partido tuvo su fase más bella en la primera parte en que los propietarios hicieron una exhibición de buen juego y arte de shooter. La segunda parte fué, desde luego, menos vistosa y agradable que

la anterior, perdida toda moral en los vencidos, y carentes de interés los triunfadores azulgrana. El marcador funcionó una sola vez en la segunda parte. Ello dice todo lo restante.

Desde que empezó el juego, los muchachos azulgrana pusieron en jaque a sus rivales y casi sin interrupción, esto es, los primeros quince minutos de juego entraron cuatro veces el balón en la castilla de Borrás. Torretes empezó y Helguera hizo el siguiente. Otro a cargo de Torretes, y Soler, por no ser menos, entra el cuarto.

Es expulsado Reverter a los 19 minutos por insouietarse con el árbitro, y tras dominio intenso. Soler entra un balón lanzado por Torretes y repelió por Borrás.

Faltando cuatro minutos para terminar el tiempo, Prieto entró el único tanto forastero, recogiendo un golpe libre con que se castigó al Gimnástico.

En la segunda parte se retiró Soler por lesión en la cabeza, y poco después le sigue Gil, a quien lesiona Piqueres.

Mientras el acose local va en aumento la moral de los visitantes se derrumba, pese a los esfuerzos de la zaga.

A poco entran los ausentes. Pero Gil permanece poco en el campo, porque al tiempo de lanzarse un golpe libre contra su bando dice algo que Piquer sanciona con la expulsión inmediata.

Pradas entró el sexto tanto, en medio de la mayor indiferencia de jugadores y público, visto el estado del partido. Y fin.

Han destacado por los vencedores: Hernández, en la primera parte, el ataque, y luego Vilaplana y zaga. Todos alcanzaron una buena actuación y merecen elogio.

De los vencidos, Tapia, Luz, Prieto, Cervera y Arilla.

Piquer estuvo bastante bien. Pudo obtener mejor autoridad y prestigio si hubiese sancionado como debiera el juego violento. Por ejemplo, Vilaplana, Gil y Cervera, hicieron acreedores a una ejemplar expulsión. Mas por aquello de las compensaciones, y por no parecer excesivo, ¿verdad?...

Gimnástico: Oliveras, Sama, Valero, Hernández, Piqueres, Vilaplana, Helguera, Pradas, Torretes, Soler y Torres.

Sporting: Borrás, Subies, Tapia, Luz, Reverter, Gil, Seguer, Cervera, Plácido, Arilla y Prieto.

TOWERS

EN SAGUNTO

EL SAGUNTINO VENCIO AL CASTELLON POR DOS A UNO

No transcurrió el partido con la normalidad que era de suponer, cuando se lucha con nobleza, y se aspira al triunfo por el que mejor juego emplea. Todo lo contrario sucedió.

Apenas comenzó se iniciaron una serie de broncas, que ya, en toda la primera mitad, no se interrumpieron. Unas veces de los partidarios del Saguntino, otras de los del Castellón, la verdad fué que aquello más que un campo de deportes, parecía una jaula, en la que todos los pájaros se hubieran vuelto locos. Hasta el que esto escribe, sufrió la influencia de aquellos vociferadores, y no tuvo más remedio, que por no ser el único que permaneciese callado, chillar también.

¿Qué poca educación deportiva tienen nuestros públicos! De ahora en adelante se podrá pagar por no ir a un campo de fútbol, porque será más conveniente, tanto para nuestra alma como para nuestro cuerpo, quedarse en casa, que no exponerse a quedarse sin cabeza.

Ganar, sea como sea, sólo puede ganar uno. Empatizar ya es otra cosa. Pues bien, y como es muy lógico y natural, los dos bandos querían ganar, y para ello recurrieron a lo que pudieron.

Jugar a fútbol en la primera parte, no se vió. La atención de los jugadores estaba concentrada en «pecar» al compañero, sin que el balón les pudiera importar un bledo.

Como es natural, las «buenas» acciones de los actuantes, y según por el bando que estaban hechas, alteraban los ánimos del sector de público que se creía perjudicado. Y todo era gritar; muchos gritos que, al fin y al cabo, no revelaban más que mucha carencia de «ese» que se debe tener.

En el segundo tiempo, ya cambió la cosa. Más serenos todos, se vió en el Castellón que quería jugar al fútbol, pero el Saguntino no. Continuaba con su táctica, en la que se distinguieron por sus fieras intenciones, su centro medio, su defensa izquierda y el señor Ródenas.

Y creyendo que ya el lector podrá darse perfecta cuenta de lo que fué este partido, pasamos ahora a «emeternos», pero con razón,

son sobrada razón, con el que a nuestro imparcial criterio fué el principal alterador del orden; el árbitro.

El señor Martínez Vidal fué el enviado para juzgar este match. Silvando los respetos que como persona humana nos merece en el terreno particular, vamos a juzgarle aquí en el profesional.

Adoleció de vista, serenidad y valentía, y en sus fallos se vió siempre la tendencia de complacer al público. Es decir, que quien primero gritaba (de los dos bandos) pidiendo cualquier clase de falta, ese lo conseguía. Fué, pues, dominado por el respetable, en vez de hacer una justa labor, de acuerdo con sus sinceras apreciaciones.

Retrasó el comienzo del partido (cosa que aplaudimos) más de veinte minutos, por no existir en el campo ni una sola pareja de Guardia civil, y constantemente se vió abroncado. Triste espectáculo y peor oficio en estos tiempos de constante agitación en las masas.

Resumiendo, diremos que el partido «u» lo que fuera, resultó un desastre desde el principio al final.

Clement, ejecutando un penalty, consiguió a los cinco minutos el primer goal para el Saguntino.

Moya empató, tras desperdiciar Montañés un máximo castigo contra el equipo de Sagunto.

Así terminó la primera mitad, y en la segunda, tras dominar con insistencia el Castellón, el Saguntino, avanzando por la izquierda, dió lugar a un centro de Galarza, que entre un barullo grande fué rematado a las mallas. ¿Por quién? Lo ignoramos.

A partir del momento en que adquirió ventaja el Saguntino, y aunque faltaban unos veinte minutos para terminar, sus jugadores se dedicaron a obsequiar al público, enviándole la pelota, hechos estos muy graciosos, pero no deportivos. Que conste, muchachos.

Las mejores del Castellón, Alanga, Botella, Gómez, Guillén, Moya y Pascual.

Del Saguntino, los únicos que triunfaron, precisamente porque se dedicaron sólo al curso, fueron Gutiérrez, el mejor de todos, Bono, Aguilar, Matías y Galarza.

He aquí las respectivas alineaciones:

Castellón: Alanga, Saura, Botella, Gómez, Guillén, Beltrán, Arnóiz, Santolaria, Moya, Montañés y Pascual.

Saguntino: García, Calpe, Gutiérrez, López, Lloréns, Bono, Aguilar, Ródenas, Clement, Matías y Galarza.

GARRY

CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Castellón	3	2	0	1	7	4	4
Valencia	3	2	0	1	4	3	4
Saguntino	3	2	0	1	4	3	4
Levante	3	2	0	1	4	3	4
Gimnástico	3	1	0	2	8	6	2
Sporting	3	0	0	3	3	11	0

Campeonatos regionales y mancomunados

VIZCAYA

D. Alavés, 1; Athletic, 2

Vitoria.—El Athletic consiguió triunfar sobre el Deportivo local, pero no convenció su juego.

La segunda parte fué favorable al Alavés, que jugó muy bien, no consiguiendo marcar. En cambio, Unamuno hizo el primer goal del Athletic de buen cabezazo.

Ibararán empató a los 16 minutos del segundo tiempo, imponiéndose el Athletic hasta el final y consiguiendo Lafuente el goal de la victoria en una melée.

Erandio, 1; Baracaldo, 1

Bilbao.—En Lasarres dió un empate a uno entre estos dos equipos.

Ambos goals se consiguieron en la segunda parte. Juan Ramón el del Erandio, que jugó mejor, y faltando un minuto para terminar, empató Olavarrieta.

CATALUNA

Español, 5; Espanya, 1

Barcelona.—El Español se afianzó en la cabeza del campeonato, mientras que el Catalunya ha confirmado su Hoja clase, pues sigue sin anotarse ni un punto.

Jugó magníficamente el Español, sobre todo la delantera, y en ella Solé, que se afianzó en su puesto de inter-izquierda.

La primera parte fué lo mejor del Español, marcando en ella cuatro goals por mediación de Belsol (3) y Juvé.

El segundo tiempo fué favorable al Catalunya, que hizo su tanteo por medio de Lloveras, pero el

Español aumentó su tanteo con otro de Miró.

Barcelona, 8; Palafrugell, 0

Barcelona.—En Las Cortes se jugó este partido, que constituyó un gran triunfo para el Barcelona, vencedor por 8 a 0.

Miquel lesionó al meta barcelonista Nogués, que fué sustituido por Vidal, y en la segunda parte se liarón a palos Arocha y Garchía, el meta del Palafrugell, siendo expulsados, ocupando la puerta de éste, Miquel.

Arocha (3) y Samitier, que condujo muy bien el ataque, marcaron cuatro tantos en el primer tiempo, y Samitier y Ramón a dos por barba, los restantes en el segundo.

Martinenc, 3; Júpiter, 5

Barcelona.—El Júpiter sigue siendo el equipo de las contradicciones, venciendo ayer en el propio campo del Martinenc.

La primera parte, muy disputada, terminó con 1-0 para el Júpiter, marcado por Serra. Serra 2 y Barceló otros 2, marcaron los del segundo tiempo, y Toniuján (2) y Huerva, los tres del Martinenc.

Sabadell, 3; Badalona, 2

Sabadell.—El Club local siguió su marcha ascendente, venciendo, aunque difícilmente.

Bertrán y Masip marcaron dos tantos para el Sabadell en el primer tiempo, y Redó uno para el Badalona.

La segunda parte fué disputadísima, empatando Redó y Bertrán el del triunto sabadellense cuando iba a terminar el partido.

GALICIA

Orense, 0; D. Coruña, 2

Orense.—Triunfó el Deportivo por su actuación del segundo tiempo, ya que el primer tiempo fué igualado, desperdiciando los locales un penalty, y terminando con empate a cero.

Torres y Cachán hicieron los tantos coruñeses en la segunda parte.

Eiríña, 7; Burgas, 1

Pontevedra.—Jugó el Eiríña un gran partido, sobre todo en el primer tiempo, en el que marcó cinco veces por mediación de Noleta (2), Chaco (2) y Vuela.

La segunda parte decayó, aumentando, no obstante, Chaco en dos goals la cuenta de su equipo, mientras que Baturro hacía el único del Orense.

R. Ferrol, 2; Celta, 2

Ferrol.—Este fué el partido más disputado del campeonato gallego, reflejando la marcha del encuentro, que fué favorable al equipo local.

Terminó la primera parte con dos a uno, iniciando el tanteo Cupons para el Celta y consiguiendo Miranda y Lele los del Ferrol. Mediada la segunda parte, Paredes marcó el empate definitivo para el Celta.

BALEARES

Palma de Mallorca.—En partido entretenido, el Baleares ganó al Manacor por 6 a 2.

Inca.—El Constancia y el Mallorca empataron a dos.

MURCIA

El Lorca no acude al campeonato

Lorca.—Se debía de jugar el primer partido de campeonato entre el titular y el Cartagena, no concurrendo el Lorca por no tener el terreno en condiciones y haber decidido no jugar la competición oficial.

Murcia, 4; Hércules, 2

Murcia.—En la Condomina jugó este partido, que terminó en su primer tiempo con 3-1 favorable a los murcianos. Muñoz hizo el primero para el Murcia, de penalty, y Zamoreta los dos restantes, marcando Gorjé el del Hércules.

El segundo tiempo fué más nivelado; Zamoreta el cuarto del Murcia, y Ramonzuelo el segundo alcantino.

Elche, 1; Imperial, 2

Elche.—El equipo local sufrió un tropiezo perdiendo en su propio campo por dos a uno.

El partido fué muy incidentado por la parcialidad del murciano García Calvo, invadiendo el público el terreno al final.

ANDALUCIA

Betis, 3; Malagueño, 3

Sevilla.—Los equipos sevillanos siguen dando sensación de desconcierto y ayer empató el Betis con el Malagueño.

Chales, Atanasio y Tiña marcaron los goals del Malagueño en la primera parte que fué muy favorable, y Soldadro marcó uno para el Betis.

Tras de un gran esfuerzo, Aranda y Cabeña lograron el empate bético en la segunda parte.

DEPORTISTA
NUESTRA
GRAN VENTA EN
CAMISERIA
nos permite ofrecerle
CAMISAS -- CALCETINES -- CORBATAS -- TIRANTES, ETC., A
Precios nunca igualados
Almacenes
CUADRADO

R. Huelva, 3; Racing Córdoba, 3
Huelva.—Los cordobeses siguieron dando pruebas de su clase.
En el propio campo del Recreativo hicieron un gran partido, empatando a 3.

CASTILLA-ARAGON
Iberia, 0; Madrid, 6

Zaragoza.—Ha sido este el partido más saliente de la jornada, presentándose el Madrid ante la expectación del público que llenó el campo, en su nueva formación Zamora, Ciriaco, Quesada, Bonet, Esparza, Leoncito, Bestit, Regueiro, Olivares, Hilario y Eugenio.

Nacional, 2; Valladolid, 0
Madrid.—Aunque triunfó el Nacional, lo fué con gran dificultad, pues el Valladolid jugó bien, dominando más y sobre todo en la segunda parte, sin que sus delanteros supieran sacar provecho alguno.

Athlétic, 2; Castilla, 1
A continuación se presentó el Castilla, que tuvo una buena actuación frente al Athlétic, perdiendo por la mínima.

ASTURIAS-CANTABRIA
Stadium de Avilés, 1; Oviedo, 3
Avilés.—Ganó el Oviedo sin dificultades, marcando sus tantos Chusie, Lángara y Gallart, los tres en el primer tiempo, y Adriano el de los vencidos, en el segundo.

Sporting, 6; Racing de Santander, 1
Gijón.—Este resultado no refleja la marcha del encuentro, ya que los santanderinos hicieron un buen juego.

Eclipse, 2; Gijón, 1
SANTANDER.—En partido reñidísimo, el Eclipse ganó al Gijón por 2 a 1.

GUIPUZCOA-ARAGON-RIOJA
Osasuna, 0; Logroño, 0
PAMPLONA.—Correspondiente a este campeonato mancomunado, empató el Logroño a cero en el campo de San Juan.

Donostia, 8; Zaragoza, 0
SAN SEBASTIAN.—No tuvo enemigo el Donostia, que ganó el partido con toda facilidad.

CICLISMO
RESULTADOS VARIOS
MADRID.—Sobre 40 kilómetros disputó la carrera de los «chicos de la prensa», venciendo Rufino Maestre, de «La Voz», que invirtió 1 h. 15 m., siguiéndole F. Esparza, de «A B C» y R. Pérez, de «El Sol».

VALLADOLID.—Corrióse el Gran Premio de Valladolid sobre 145 kilómetros, tomando parte importantes figuras del ciclismo nacional.

VITORIA.—Corrióse el campeonato de Alava, que comprendía 81 kilómetros, ganándolo Avalos al sprint, empleando 2 h. 36 m. Después entraron Sotero y Sagasti.

BARCELONA.—El VIII Gran Premio de la Barceloneta lo ganó Julio Borrás, cubriendo 120 kilómetros en 3 h. 45 m.

metros en 3 h. 45 m. Anvalat, Membrado y Portela le siguieron en la entrada, ganando Caño el campeonato de la barriada.

PALMA.—En el Velódromo de Lluçmanor corrióse el campeonato regional de velocidad ganado por Taberner.

NATACION

LOS CAMPEONATOS CASTELLANOS

MADRID.—Celebrosé la primera jornada de los campeonatos regionales, resultando brillantísima, tanto por las marcas obtenidas como por el número de participantes.

Los resultados fueron: 50 m. femeninos, Aurora Villa, 41 s. 100 m. braza (eliminatória), Alonso, 1 m. 41 s. 100 m. libres (el.), Lirio, 1 m. 21 s.

LA VI TRAVESIA AL PUERTO DE BARCELONA

La ganó Ramón Artigas con facilidad (Gran Premio de la Generalidad)

Barcelona.—Ayer se celebró la Travesía del Puerto de Barcelona, en la que se disputaron el «Gran Premio de la Generalidad» y el «Trofeo Durán».

El campeón español de fondo Ramón Artigas resultó fácil vencedor de la prueba, pues la ausencia de los nadadores pertenecientes al Club Natación de Barcelona dió lugar a que Artigas no tuviera enemigo.

La prueba tuvo menos interés que en años anteriores, debido a que sólo tomaron la salida 300 nadadores.

El alcalde de Barcelona señor Aiguadé dió la salida a los nadadores, que desde el primer momento se lanzaron en pos de la meta con gran tesón.

Pero la mejor clase de Artigas se impuso a los pocos metros y ya la lucha careció de interés, destacando grandemente de sus contrincantes el vencedor que llegó a la meta sin que nadie se aproximase a discutirle la victoria.

Los 3.700 metros del recorrido fueron hechos por Ramón Artigas en 52 minutos 14 segundos. 2.—Mateu, en 54 m. 19 s. 3.—Masdeu, en 55 m. 30 s.

Siguieron Maestre, Ricomá, Bernabé, Pica, Pedro, Vucati, etc., hasta 102 clasificados dentro del tiempo reglamentario.

Con cinco minutos de ventaja tomaron la salida las cinco señoritas inscritas. Venció la señorita Raimunda Laurent, del Club Femení dels Sports.

Por equipos venció el Club Femení. Tanto el Premio de la Generalidad para el Club que lograse clasificar en menos tiempo tres corredores, como el Trofeo Durán para el que clasificase mayor número de nadadores, fueron adjudicados al Club Natación Atlético.

NOTI-SPORT
GUARDAPOLVOS
Los mejores, Barato de Gracia

Pastillas BONALD
cloro boro-sódicas, mentol y cocaína, boca, garganta, toses preventivas de la gripe. VENTA, EN FARMACIAS.

En la Casa de la Ciudad

La sesión de esta mañana

EL ACTA «IN EXTENSO»

Ha comenzado a las doce, bajo la presidencia del doctor Trigo, leyéndose el acta «in extenso».

La cosa es desusada. La lectura dura sus buenos 15 minutos...

He aquí un índice de los principales asuntos tratados.

Se acuerda abonar al «Boletín Oficial» una factura de 1.045'59 pesetas, y otra de 2.085'75.

Se aprueba el acta de la 37 suabasta a la baja para la amortización de títulos de la Deuda Consolidada por Resultados, segunda emisión, por valor de 25.000 pesetas efectivas, correspondientes al tercer trimestre del actual año.

Se acuerda que en lo sucesivo quede prohibida la apertura de ningún establecimiento sin previa licencia municipal y pago del arbitrio: en caso de infracción se llegará incluso al cierre del establecimiento.

Se aprueba el acta de la 56 subasta a la baja para la amortización de títulos de la primera emisión de la Deuda Consolidada por Resultados, por valor de 45.000 pesetas efectivas, que corresponde amortizar en el tercer trimestre del actual año, adjudicándose a don Eduardo López Soler y don Francisco Roig Morata.

Pasa a Comisión—lo ha pedido el señor Bellver—la petición de la Warrentie Bitulithic de que ya dimos cuenta.

Se acuerda no se coadyuve en un recurso contencioso-administrativo interpuesto por don Juan Bautista Bartual, relativo al arbitrio de Plus-Valía.

Vuelve a Comisión—lo ha pedido el señor Bosch—un dictamen solicitando de la Superioridad se modifiquen las normas vigentes que antes de interponer el recurso, opina que debe pensarse el pro y la contra, pues puede ocurrir que económicamente no convenga interponer tantos recursos como se interponen. Hay unas aclaraciones del alcalde y del señor Alfaro sobre la misma cuestión.

Se acuerda devolver a varias Compañías las fianzas por buena realización de obras de que ya dimos cuenta.

Se adjudica a don Manuel Dasí un trozo del camino de la Anguila (Tremolar-Pinedo), por 1.187'69 pesetas.

El dictamen que propone construir en la confluencia de la Avenida del Puerto con la calle de José María Orensé, el cruce de vía que ha de facilitar la entrada y salida de cocheros de los coches del tranvía, queda ocho días sobre la mesa, por pedirlo el señor Salcedo.

Se acuerda proceder a la recepción del adquinado del puente de San José, designando como representante de la Corporación a don Ramón Bellver.

Se concede matricula gratuita en la Institución para Enseñanza de la Mujer a nombre de Adelina Martí y 71 más.

Se acuerda que se cubra una acequia próxima a la barriada de casas baratas «Infanta Isabel», cuidadores, fueron adjudicados al Club Natación Atlético.

Se acuerda la cantidad de pesetas 15.000 que se transfiera para pago de parte de gastos de la última Feria de Julio.

Se reproduce un dictamen para indemnizar al obrero accidentado Vicente Gimeno con 3.130 pesetas. Y se aprueba luego de un «quid pro quo».

NO HUBO PALMEAZO A LOS TECNICOS

La Comisión de Bomberos propone se autorice a la presidencia de la Comisión para, si lo creyera conveniente, poder realizar algún viaje de estudio sobre la organización de las brigadas y material moderno adoptado en capitales de importancia de España y extranjero.

El señor Ruiz solicita que el dictamen vuelva a Comisión, y así se acuerda, no sin que el señor Brau, presidente de la Comisión de Bomberos, haga unas aclaraciones en el sentido de que el enunciado del dictamen está equivocado, como les consta a los señores Monmeu y Tarazona. Y to dice ello con motivo del comentario que sobre esto hizo LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, viéndolo en los términos del dictamen un palmetazo a los técnicos de la casa, ya que, desde el primer momento, pensó la Comisión que el viaje lo hiciera el ingeniero a quien com-

UN DEBATE SOBRE INSTRUCCION

En ruegos y preguntas el señor Alfaro explica la actitud atribuida a la mayoría, respecto a la creación de 49 escuelas en Valencia.

Hace un discurso documentado fijando dicha actitud. Intervienen también los señores Vázquez, Calatayud, Reig y Reyna... Ha sido un debate que ha durado más de una hora. Ya lo oirentaremos.

EL PASEO DE VALENCIA AL MAR

Hay un dictamen de Casas Baratas proponiendo que sean aprobadas ciertas modificaciones en la calzada central del Paseo de Valencia al Mar.

El señor Reig solicita que se indiquen cuáles son esas modificaciones, pues sería lamentable que dejara de tener dicha vía el ancho de 100 metros proyectado, cuando todos nos lamentamos de que en Valencia las grandes vías resulten pronto estrechas.

El señor Saborit dice que sería muy difícil llevar a cabo el proyecto con los 100 metros, por lo cual la Comisión ha acordado que ese espacio se divida en dos calzadas laterales de 30 metros y una faja central de 40 metros, donde se podrán edificar chalets de un piso cuando más, lo cual será beneficioso para el Ayuntamiento. Se aprueba.

Se acuerda el traslado de los puestos adosados a la Lonja a la plaza de Collado, en casetas construidas por los concesionarios, en condiciones que se expresan.

UN DESPACHO MUY EXTRAORDINARIO

En el despacho extraordinario la Alcaldía propone, y se acuerda, que se destine 6.000 pesetas para atender a los gastos de las elecciones del 4 de octubre próximo.

También propone que se interponga recurso contencioso-administrativo sobre exención tributaria para el Cementerio Católico de Matarochos. El señor Reig entiende que antes de interponer el recurso, opina que debe pensarse el pro y la contra, pues puede ocurrir que económicamente no convenga interponer tantos recursos como se interponen. Hay unas aclaraciones del alcalde y del señor Alfaro sobre la misma cuestión.

La Alcaldía da cuenta de la invitación de la F. U. E. Deportiva a los actos en honor de la representación de los estudiantes de las Universidades de París.

Se acuerda obsequiarlos con un lunch y un baile y subvencionar con 500 pesetas a la F. U. E.

La Comisión de Hacienda propone pliego de condiciones para las subastas del arbitrio sobre Plus-Valía en los poblados anexionados.

La Comisión de Espacios privados propone que se tengan por resueltos en 31 de diciembre próximo los concursos celebrados con las Sociedades Expendedoras de vinos y bebidas espirituosas de la zona libre, Asociación de fabricantes de bebidas gaseosas de esta capital, Unión de importadores de plátanos, Marina Auxiliante, Progreso Pescador y Agrupación de receptores de pescado fresco y Cortantes de la zona libre, sin perjuicio de que por la Comisión se estudie oportunamente la forma y condiciones que han de reglar el cobro de los arbitrios en el próximo año 1932. Se aprueba, luego de hacerse constar que en cuanto a los cortantes ya se los ha comunicado la resolución.

La Alcaldía da cuenta de la celebración de la Asamblea Nacional de Municipios en Madrid del 11 al 18 de octubre próximo.

Se faculta a la Alcaldía para que nombre la comisión que ha de asistir.

Queda enterada la Corporación de unas resoluciones del Tribunal económico administrativo provincial en reclamaciones al arbitrio de Plus-Valía, no interponiéndose recursos contra las mismas.

La Comisión de Responsabilidades propone que con sujeción al ancho de 12 metros que le corresponde a la calle de Goya, se resuelvan los expedientes en trámite y se instruya el oportuno para determinar las irregularidades que hayan podido cometerse en las licencias concedidas con anterioridad, designando juez instructor al señor Alfaro.

Se declara la urgencia de las obras comprendidas en el expediente de ensanche sobre proyecto de Alcantarillado de las calles de Espinosa y Segunda Travesía avas pinosa, Palleter, Buen Orden, Arrancapinos, Pasarela de Arrancapinos y Segunda Travesía de Arrancapinos, sometiendo su ejecución y acuerdo sustantivo a la tramitación técnica e información pertinente.

TRIBUNALES

Choque de un camión con un auto

Al salir de la calle de Pestagua al muelle de Tierra el camión conducido por Ramón Chulvi Gradolí, encontró un coche parado en la parte derecha, obligando al chofer del camión a tomar la izquierda en el mismo momento que se presentaba el auto del arquitecto señor Rodríguez, que venía a la capital.

A pesar de las precauciones tomadas por los conductores de ambos coches no se pudo evitar el encontronazo, sufriendo daños el auto del señor Rodríguez, por lo que se procesó al Ramón Chulvi Gradolí.

En el acto del juicio visto hoy en la Sala primera el letrado defensor don José Marnat Nogués ha demostrado con claridad que el accidente fué debido a un caso fortuito, pidiendo por ello la absolución de su cliente.

Suspensión

Por hallarse recluso en un manicomio de Murcia el procesado Antonio Sabater Munera, se ha suspendido la vista del proceso que le siguió el juzgado de Oriente por hurto de hilo telefónico de unos postes enclavados en el barranco de La Fos, de aquel término municipal.

Lo defendió el letrado don Elías Ros.

Sala de lo civil

Se ha visto un desahucio procedente de Chiva, informando los letrados don Leopoldo Pelechá y don José María Ibarra, y un asunto sobre entrega de un legado de cierta herencia de un vecino de Alcega, en el que ha intervenido el abogado don Carlos Torrens.

Señalamientos para mañana

Sección primera.—Juzgado del Mar.—Contra Luis Calvo Martínez y Julián Morales Casanova, por tentativa de estafa.

Defensores, don Juan Salvador y don José Perales.

Otra contra Rafael Moltó Reig sobre lesiones.

Defensor, don Luis Galiana.

Sala de lo civil.—Mayor cuantía sobre rescisión de contrato procedente del juzgado de Serranos, entre don Felipe Forns Castell y don Pascual Silla Miquel.

Letrados, don Ernesto Ibáñez Rizo y don Arturo Ledesma.

Alicante.—Pleito seguido por don Manuel Estefanía Alsón con la herencia yacente de don Blas Hernández Prieto, sobre cobro de 16.366 pesetas.

Abogado, don Juan Artal Ortells.

A VISO

COMPANIA VALENCIANA DE CEMENTOS PORTLAND, S. A. AVISO

Se pone en conocimiento de los señores obligacionistas de esta Compañía que los cupones de Obligaciones de la misma, vencimiento 30 septiembre 1931, podrán hacerse efectivos a partir de 1 de octubre próximo, todos los días laborables, en nuestras propias oficinas, Pintor Sorolla, 23, y en las del Banco Español de Crédito, en Madrid y Sucursales.

Valencia 28 de septiembre de 1931.—El presidente del Consejo de Administración, Rafael Ridaura.

GUARDAPOLVOS

Los mejores, Barato de Gracia

Balneario Santo Tomás

Abierto todo el año SERRANO, 10 GRAO

En el KIOSCO de «La Correspondencia de Valencia»

instalado en una de las puertas recayentes a la Avenida de Amalio Jimeno, de los grandes almacenes

«GALERIAS AVENIDA»

podrá el público adquirir la mayoría de los grandes periódicos y revistas nacionales y extranjeras, novelas y folletos de actualidad y otras publicaciones interesantes.

En la fachada se colocará una pizarra cuando se haya de dar cuenta de noticias de palpitante interés, y como además estará dotado dicho KIOSCO de su correspondiente teléfono, podrán nuestros anunciantes y abonados, si en ello advierten comodidad, transmitir sus avisos a nuestras oficinas.

Número de nuestro teléfono Interurbano 14.759

Partido Republicano Democrático Federal

En «El Mercantil Valenciano» correspondiente al día 24 del mes en curso, y con motivo del viaje a Valencia del querido camarada Mariano Benlliure y Tuero, leemos entre otras cosas, que el banquete organizado en honor del ilustre republicano, había de ser presidido por el señor director del citado periódico, y el llamado presidente del Comité del Partido Federal don Juan Domingo Carles.

Y para terminar de una vez con equívocos que a nadie convienen, hagamos constar lo siguiente:

Primero.—Que en el Partido Republicano Democrático Federal, de Valencia, legal y legítimamente constituido, según consta al folio ciento noventa y cuatro del libro registro de Asociaciones de este Gobierno civil de la provincia, con el número de orden siete mil seiscientos, no consta absolutamente para nada el nombre siempre respetabilísimo del señor Carles.

Segundo.—Que este Partido Republicano Democrático Federal, tiene su domicilio en la calle del Pintor Sorolla, número nueve y piso primero, sin que tengan intervención alguna con los demás centros federales de Valencia, a excepción de la «Acción Federal» de la Avenida de los Aliados, que como nosotros, comparte la ideología del maestro don Francisco Pi y Margall, bajo la disciplina del Consejo Nacional del Partido.

Tercero.—Que aun cuando por la secretaría del Partido Republicano Radical Socialista Revolucionario, se nos comunicó el viaje del consecuente batallador Benlliure y Tuero, no hemos sido nosotros los organizadores de los actos que habían de celebrarse.

Cuarto.—Que para evitar en lo sucesivo confusiones nada pertinentes, rogamos a las autoridades y a las Juntas Municipales de todos los partidos políticos locales, que cuando sean visitados por alguien en nombre del Partido Republicano Democrático Federal de Valencia, les exijan la justificación de pertenecer a él, teniendo muy en cuenta, que se barajan con harta frecuencia los nombres de Partido y Centro, sin demostrar la existencia legal del Partido que se invoca, ocasionando con fusionismos intencionados que no pueden continuar.

Quinto.—Este Partido Republicano Democrático Federal no está en comunicación con ningún otro Partido local para fusionarse, ni ha pasado nunca por su imaginación llegar a esa fusión.

Por el Comité Municipal del Partido R. D. F.: El secretario general, Gaspar Polo.

Valencia 28 de septiembre 1931.

Señores anunciantes:

Siempre que escriban ustedes a

La Correspondencia de Valencia

no olviden poner en el sobre

Apartado 147

Así recibiremos pronto sus cartas

Lea usted todos los días

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Pañería Mallent-Pérez Pujol, 10
Temporada de invierno
Caballero: No compre su TRAJE o su GABAN sin visitar antes este ALMACEN

TELEGRAFO Y TELEFONO

TOROS

Las corridas de ayer

EN MADRID

Con una entrada aceptable, aunque se veían grandes claros en la sombra, celebróse la novillada anudada, en la que se lidió ganado de Netto Revello, de Portugal, cuyo primer bicho resultó difícilísimo para la lidia y los restantes cumplieron.

Antonio López Reyes toreó vulgarmente con el capote y con la muleta hizo una faena defensiva, y al dar un pase fué cogido, sufriendo una cornada profunda en la cara superior del muslo derecho, pasando a la enfermería.

Paco Céster se deshizo del toro mediante una estocada caída. Céster toreó al segundo de la tarde muy movido. Dió pases vulgares para un pinchazo y una estocada que bastó.

Jardinerito capoteó valientemente, demostrando una supina ignorancia y produciendo en el público una constante zozobra al ver los alarides suicidas de este toro inconcebible.

Con la franela dió algunos pases aceptables, y con la espada intentó recibir, pero el animalito no le hizo caso.

A tono parado dió una setecada en las agujas y cayó el novillo sin puntilla.

Sonaron algunos aplausos. Al cuarto de la tarde Jardinerito lo toreó de capote en la misma forma que al anterior. Hizo una faena vulgar y dió una estocada caída que mató.

Céster, en el quinto de la tarde, estuvo muy desahogado. La faena de muleta fué francamente mala, para dos pinchazos y media estocada de la que dobló el cornúpeto.

Jardinerito toreó al último de la tarde en dos tiempos, y en el segundo es cogido aparatadamente, sufriendo varios varetazos en el pecho y conmoción cerebral, pasando a la enfermería.

Céster no ocultó el miedo que poseía y a paso de banderillas largó media estocada de la que que dobló el bicho.

Partes facultativos

Durante la lidia del primer toro ingresó en la enfermería Antonio López de los Reyes, con una herida de asta de toro en el tercio superior del muslo izquierdo, que interesaba piel, aponeurosis y músculos. Pronóstico grave.

Durante la lidia del segundo toro ingresó en la enfermería el diestro Jardinerito, con una herida lateral en el lado izquierdo. Pronóstico leve.

En el sexto volvió a ingresar Jardinerito con heridas contusas y conmoción cerebral y visceral. Pronóstico reservado.

Durante la lidia del tercer toro ingresó en la enfermería el picador José Díaz con contusiones en la pierna izquierda. Pronóstico reservado.

EN TETUAN

Novillos de Llorente, cumplimiento.

Calderón de la Barca mató tres, estando bien en conjunto. Aplaudido.

José María Calderón, en el primero le fué concedida una oreja, y en su segundo, del que también estuvo bastante bien, fué cogido al entrar a matar, resultando contusionado.

Niño de Tomares, bien toreando y regular con el acero.

EN BARCELONA.—

Se lidiaron dos de Montalvo y cuatro de Angoso. El sexto llevó fuego; los restantes se limitaron a cumplir.

Pedrucho, bien. Palmeño, superior (dos orejas). Carnicerito de Méjico, colosal toreado y banderilleando. Matando, superior. (Ovacionado y cortó dos orejas.)

EN VALLADOLID

Toros de Gabriel González, mansurrones. El rejoneador Marcet, bien.

Fortuna, Villalta, Fuentes Bejano y Pepe Bienvenida, superiores y orejados.

EN CORDOBA

Toros de Sotomayor, grandes y bravos.

Cantimplas sustituye a Laserna, por enfermedad.

Cantimplas, superior en el primero y regular en su segundo.

Manolo Agüero, bien toreando y matando ovacionado. Maravilla, colosal en todo, cortando dos orejas y saliendo en hombros.

EN TORRIJOS

Garado de Blanco, grande y manso.

Pepe-Hillo, Migueláñez y Niño de Haro, superiores, sobresaliendo Pepe-Hillo banderilleando. Cortó orejas.

EN ABARAN

Garado de Samuel Hermanos, bueno. Parrita, Chavito y Sacristán Fuentes, tuvieron una buena tarde, siendo aplaudidísimos.

EN ARNEDO

Novillos de Fidel Rubio, cumplimiento.

Cecilio Barral, bien. Juanito Jiménez, superior.

EN TOLEDO

Reses de Arroyo, buenas. Rabadán, Neña y Páramo, superiores.

EN ALCOVY

Novillos de Ceballos, buenos. Jaime Pericás y Julio Luján, tuvieron una tarde de triunfo, siendo ovacionados al torrear con capote y muleta.

Ambos diestros cortaron orejas, salieron de la plaza a hombros de los entusiastas.

Correc, bien toreando y valiente con la espada.

EN SEVILLA

Reses del marqués de Guadalest, que cumplieron.

Manolo Bienvenida estuvo bien, pero sin realizar una labor destacada.

Ortega consiguió un triunfo. En su segundo toro hizo una gran faena, que fué premiada con las dos orejas y el rabo.

David Liceaga, debutante, queció superiormente con el capote; clavó banderillas estupefactamente y con el trazo rojo quedó a gran altura.

Al matar al último el bicho le tiró un derrote, produciéndole una herida en la región glútea.

A pesar de la sangre que manaba de la herida continuó bregando; y se deshizo del toro de una buena estocada. (Ovación).

En la enfermería se le apreció una herida leve.

EN HELLIN

Seis toros de Samuel Hermanos. Posada estuvo bien con capote y muleta y certero al herir.

Félix Rodríguez mostró gran estilista y alcanzó grandes ovaciones.

Solórzano cortó la oreja del último toro.

EN CADIZ

Novillos de Domecq. Carnicerito pasó a la enfermería en su primer toro.

Rebujina estuvo deficiente. Niño del Matadero alcanzó un gran triunfo, dando la vuelta al ruedo.

A declarar en el expediente sobre Responsabilidades

Han llegado a Madrid los ex ministros duque de Alba, Wais y Montes Jovellar, para declarar ante la Comisión de Responsabilidades por los sucesos de Jaca.

Muéstranse reservados. Declararán mañana. Está tarde ha declarado el ex ministro señor Matos.

El comité de tranvías de Valencia

La «Gaceta» de hoy publica un orden del ministerio del Trabajo, fecha de 25 de agosto próximo pasado, referente a la renovación de cargos del Comité paritario de tranvías y ferrocarriles de Valencia.

De Guerra

El ministro de la Guerra manifestó a los periodistas que tenía terminado el plan de fiestas para solemnizar el Día del Ejército, que se celebrará el 7 del próximo mes de octubre.

Le cumplimentaron varios jefes y oficiales.

Firma de Marina

Pase a la sección de reserva del contralmirante don Miguel Tenier, que era segundo jefe del Estado Mayor de la Armada, y disponiendo que continúe formando parte de la Comisión encargada de la codificación de señales.

Concediendo el mando del crucero «Almirante Ferrandis» al capitán de fragata don Juan Gandalló. Ascendiendo a alférez de navío a don Javier Carrera y don Joaquín Gañán.

Manifestaciones del jefe del Gobierno acerca del momento político

El presidente del Consejo ha recibido a primera hora de la tarde a los periodistas.

Dijo que en las entrevistas que había celebrado hoy, resultaba la más destacada la del embajador de Francia, con el cual sostuvo una cariñosa conversación y cambio de impresiones.

Por teléfono—siguió diciendo—he comunicado con el señor Besteiro para cambiar impresiones acerca del debate parlamentario.

Se ha puesto a mi disposición, y me ha dicho que regresaría desde la sierra donde se encuentra. Yo le he manifestado que no era necesario y que continuara su descanso, que bien merecido lo tenía.

Le he manifestado que mañana a las tres y media de la tarde se reunirá en el Congreso la Comisión de reforma constitucional que preside el señor Jiménez Asúa, a fin de que sin alterar el plan parlamentario, se reparta equitativamente el trabajo entre todos.

Ahora un poco de exactitud: Soy menos partidario y más enemigo de todos de sustraer al Parlamento ningún problema.

Lejos de ser iniciativa mía la reunión de los jefes de minoría celebrada el día 24 de los corrientes, ante las discrepancias existentes y ante el insistente requerimiento que se me hizo tanto exteriormente como por el Parlamento, me vi precisado a no desatender el ruego.

En segundo lugar, en la Comisión, lejos de imponer mi criterio, sustentó un espíritu de inhibición, que no me fué aceptado.

Di cuenta detalladamente del pasaje de cada redacción aclarándolo y explicándolo.

Estoy muy satisfecho del servicio que he prestado a pesar de los ataques recibidos por haber llegado a una concordia que era lo que principalmente se perseguía.

Habló con el señor Prieto, que me explicó su criterio, que era el mío, pero hubo de exponerle mis propósitos de llegar a un fin transaccional.

Las adhesiones y apoyos para determinados sectores han de reservarse para la otra era de la Cámara.

Esta noche me reuniré con el señor Largo Caballero para estudiar varios proyectos de ley del ministerio del Trabajo.

He de agregarles que he recibido un expresivo telegrama del presidente de la Generalidad al que he contestado con otro mío.

El texto del mío carece de importancia.

El del señor Maciá se halla redactado en los siguientes términos:

«Con la más viva emoción felicito a usted por el patriotismo y por la lealtad exquisita que impide definir los puntos y Estatuto de Cataluña, señalando intensa y ampliamente su vida en fraternal consorcio con el resto de España y defensa culminada de sus anhelos de libertad y amor a Cataluña y engrandecimiento de España y la República.»

De Gobernación

Los periodistas visitaron al señor Maura, quien les dijo que se hallaba rendido porque había llegado a las cinco de la mañana procedente de Zamora.

Refirió con entusiasmo el brillante acto allí celebrado de la entrega de la bandera.

Manifestó que el gobernador de Salamanca le había telegrafado diciéndole que en Puentelepeña, y debido a intereses locales, había ocurrido un motín entre los obreros del camp, habiendo ocurrido una colisión entre éstos y la fuerza pública, ignorando el resultado de esta colisión.

Dijo el señor Maura que la situación en Zamora era angustiosa por la carencia de trabajo y misérrimas cosechas.

La de uva había acabado de perderla el pedrisco recientemente descargado sobre aquella zona.

«Se aproxima—dijo—un invierno tristísimo, tanto para Zamora como para toda la región castellana.

Veré de conseguir que se incluyan en el plan de obras públicas algunos créditos para remediar la situación de ambas Castillas.»

Comentó favorablemente el resultado de la jornada parlamentaria del sábado, y dijo que la próxima semana revestirá también importancia.

Se le habló de la dimisión del señor Prieto, y dijo que ningún ministro podía dimitir aisladamente. Ya surgirá la crisis cuando convenga, y entonces nos iremos todos.

Terminó diciendo que el viaje a Sevilla dependía del señor Nicolau, que está ultimando el plan que ha de desarrollarse allí.

El ministro de Comunicaciones dice

El ministro de Comunicaciones, al recibir a los periodistas, les manifestó que había asistido a la sesión de clausura del Congreso Postal.

Añadió que ignoraba la fecha en que regresaría a España el señor Leroux.

Hablando del momento político dijo que los radicales veían en los socialistas una de las minorías más importantes de la Cámara y por ello habían de merecer su atención y apoyo por parte de los partidos afines.

Al presentar la dimisión de su cargo el ministro de Hacienda, es evidente que no afectaba su decisión a su personalidad, sino a todo el Gobierno que se hubiera visto obligado a dimitir también.

Le convencimos de la falta de oportunidad para realizar sus designios y logramos convencerle.

Creo que el ministro no volverá más a insistir en tales determinaciones, aunque si bien reconozco que siempre que lo ha hecho ha obrado con completa sinceridad.

También nos habla el ministro de Justicia

El ministro de Justicia ha hablado de la actitud de la minoría socialista, manifestando que no son exactas las manifestaciones del señor Hurtado acerca del criterio de ésta con respecto a las aspiraciones autónomas de Cataluña.

Ha añadido que tenía noticias fidedignas de que el señor Maciá había dicho públicamente que agradecía el acuerdo adoptado a todas las minorías, hasta las más reaccionarias, excepto a la socialista.

Es un error y un motivo para envenenar la cuestión, la afirmación expresada.

El partido socialista ni en su ideología ni en su programa, tiene nada en pugna con dicha cuestión.

Ahora, eso sí, que existen puntos que deben ser discutidos, y eso es lo que ha ocurrido en este caso.

El grupo socialista no ha hecho imposición de su criterio en la Cámara, cosa que no hubieran hecho ciertamente los catalanistas.

Aún he de decir que en la reunión de los jefes de minorías los señores Alcalá Zamora, Besteiro y Jiménez Asúa, ante el pleito pendiente en el Parlamento, por iniciativa mía y considerando que dado el ambiente de las Cámaras, resultaría una situación grave cualquiera votación que se provocase en este sentido.

Le dije al señor Alcalá Zamora que resultaba peligroso que se aprobara su enmienda de transacción para la cuestión catalana, y más peligroso si no se aprobaba.

De acuerdo con este criterio, los señores Besteiro y Jiménez Asúa convinieron en la presentación de las dos enmiendas de los socialistas.

El señor Hurtado, sin duda, se halla mal informado.

Ha agregado que la enmienda no hubiera sido la aprobada si no la hubieran votado los socialistas.

«A mí me daba lo mismo; pero había que tener en cuenta la decisión de los diputados catalanes de regresar a Barcelona si no se aprobaba el artículo 14.

La enmienda aprobada se refiere a la ejecución de las leyes sociales por la inspección correspondiente para la ejecución de las mismas y de los tratados internacionales que afecten a la materia.

De Instrucción

El ministro de Instrucción manifestó a los periodistas que en virtud del decreto de 25 del actual, que se refiere a la creación de escuelas preparatorias para el ingreso en los Institutos de Segunda Enseñanza, han sido autorizados para crearlos los de Baeza, León y Murcia.

La enseñanza en estas escuelas será gratuita, y los profesores serán nombrados por el ministro.

El señor Domingo asistirá a la inauguración del curso: el día 1 en la Universidad Central.

El día 5 irá a Valencia para inaugurar el curso en esa Universidad, y el día 5 se trasladará a Tortosa.

Los cambios

En el Centro de Contratación de la Moneda del Banco de España se nos ha facilitado la siguiente cotización:

Libras, 43'50.
Dólares, 43'65.
Dólares, 11'07.
Liras, 56'90.
Marcos, 2'69.
Francos suizos, 216'50.
Francos belgas, 155'65.

Asamblea progresista

León.—Se celebró la Asamblea progresista, asistiendo numerosos Comités de los pueblos, pronunciando discursos alusivos.

El viaje de Maura

Zamora.—Ayer llegaron procedentes de Madrid, a las doce de la mañana, el ministro de la Gobernación, el director de Seguridad y el diputado señor Marañón, que fueron recibidos entusiastamente, contribuyendo a ello el esplendoroso día.

En automóvil se dirigieron al Gobierno civil, donde fueron saludados por comisiones de las fuerzas vivas.

En el campo de la Cultural Leonesa, donde se había instalado una tribuna para los expedicionarios, se celebró el cambio de la bandera, haciéndose cargo de la nueva el coronel del regimiento número 35, a quien se la entregó la madriña, señorita Alenxo.

En la sala de actos del cuartel se obsequió al ministro y a sus acompañantes con un lunch, dándose vivas a España y a la República.

En la Diputación fueron visitados el ministro y sus acompañantes por comisiones de los pueblos, que le pidieron auxilio para la crisis del trabajo.

A las dos de la tarde se celebró un banquete en honor del señor Maura, con asistencia de 150 conmensales, no pronunciándose discursos.

Luego visitó el señor Maura el pantano de San Martín de Castañeda, de Puebla de Sanabria, regresando a Madrid.

De Barcelona

VARIAS NOTICIAS

En el Palacio de la Generalidad se reunieron ayer con el señor Maciá los parlamentarios que asistieron al último debate en la Cámara.

A las ocho y media, y desde los balcones de dicho palacio, donde existen instalados altavoces, los señores Lluhi, Gassols y Companys explicaron su actuación en las Cortes y el resultado que supone para el triunfo de la autonomía de Cataluña.

Resumió el señor Maciá, diciendo que los pueblos, para triunfar, han de tener serenidad y firmeza.

Hubo algunos pequeños incidentes, repartiéndose palos y bofetadas, sin que éstos adquiriesen mayor importancia.

SUCESOS

DOS HERIDOS POR EXPLOSION DE UN CARTUCHO DE DINAMITA

A las tres y media de la madrugada de ayer ingresaron en el Hospital, procedentes del salto de agua del Millares, Fermín Carpio Faniés, de 25 años, capataz minero de dicho salto de agua, propiedad de la Hidroeléctrica Española, y Diego Orozco Flores, de 46 años, obrero minero del mismo, quienes preparando anteanoche un cartucho para un barreno tuvieron la desgracia de que hiciera explosión aquél, resultando ambos heridos.

En el Hospital se curó al Carpio de una herida dislocada en la región palmar de la mano izquierda, con pérdida de tejidos y avulsión de varias falangetas.

El Orozco sufría herida dislocada de la mano derecha, con destrucción de la mayor parte de la misma.

Pronóstico grave.

ATROPELLO

Un tranvía de la línea número 1 atropelló esta mañana, a las nueve y media, en la calle de Pi y Margall, a la niña de dos años Lolita Llopis Barberá, domiciliada en el número 14 de la citada calle.

La criaturita fué trasladada al Hospital, donde el facultativo de guardia le apreció una herida contusa de forma irregular con destrucción de todos los tejidos blandos, situada en la región dorsal del pie derecho.

DETENCION DE UN TIMADOR

A Francisco Mir Navarro le timaron hace unos días en el camino del Cementerio 300 pesetas por el ingenioso si que también lucrativo procedimiento de «las estampitas», dos sujetos que se dieron a la fuga una vez consumado el hecho.

Esta mañana, al pasar el Mir por el mercado de Abastos, vió en él a un sujeto al que reconoció como uno de los que le habían despojado de la cantidad citada, y procedió a detenerlo, requiriendo el auxilio de una pareja de Seguridad, que lo puso a disposición del juez.

El detenido, que dijo llamarse Juan Vergés Tort, negó ser autor del delito que se le imputa.

A pesar de esto, pasó a la cárcel.

UN GRUPO GOLPEA A UN SACERDOTE Y HIERE DE UN NAVAJAZO A UN ESTUDIANTE QUE TRATO DE DEFENDERLO

En la calle de Serranos se registró ayer tarde, alrededor de las seis y media, un caso de barbarie que fué muy comentado en toda aquella populosa barriada, por las vergonzosas circunstancias en que se realizó la agresión y la cobardía de los autores ante un pobre hombre indefenso y un joven estudiante que salió a la defensa del maltratado.

A dicha hora iba con dirección a su casa un cura, acompañado por el estudiante don José María Mora Boix, de 18 años, domiciliado en la calle de Náquera, número 26, piso segundo, cuando un grupo de individuos que llevaban dirección contraria, al llegar frente a la pastelería de la calle de Serranos, comenzó a insultar groseramente al sacerdote.

Parece que éste, a las blasfemias de los desconocidos, contestó con un «¡viva Dios!», que excitó los ánimos de los del grupo.

Uno de ellos se destacó de sus compañeros y asestó un fuerte puñetazo en la cabeza al sacerdote, lanzándole contra la pared, sin sentido.

El estudiante señor Mora Boix intentó defender al agredido, recibiendo un navajazo en el brazo derecho.

Consumada la hazaña, los incultos desconocidos huyeron por las callejuelas próximas, sin poder ser detenidos.

Varios transeúntes acudieron en auxilio de los maltratados, trasladando al sacerdote a su domicilio y al estudiante al Hospital, donde le fué apreciada una herida de arma blanca de siete centímetros de extensión en la región braquial derecha.

La Policía anduvo toda la noche y madrugada practicando pesquisas, sin poder averiguar, que sepamos, quiénes fueron los autores de tan reprochable hecho.

EL INCENDIO DE ESTA MAÑANA

Esta mañana, a las siete y media, se ha declarado un incendio en el establecimiento de vinos y mercería que don Manuel Gómez Sancho tiene en el camino del Cementerio, núm. 78.

El fuego ha destruido todas las anaqueladas y los géneros de paquetería, calculándose las pérdidas en unas 15.000 pesetas.

UN NUMEROSO GRUPO DE HUELGUISTAS INTENTA ASALTAR UNA FABRICA DE SACOS

Mediada la mañana de hoy se produjo gran revuelo en la barriada del Socós, motivado por la presencia de un numeroso grupo de obreros en el que figuraban algunas mujeres que, en actitud levantisca, irrumpió de pronto en una de las calles de la citada barriada, sembrando la inquietud en el vecindario.

Los antecedentes que tenemos del suceso son los siguientes:

En la casa número 5 de la calle de Pérez Escrich hay instalada una fábrica de sacos propiedad de la razón social Ríos y Compañía, en la que trabajan 20 operarios de ambos sexos, que desde hace cerca de tres meses se hallan en huelga.

Hace unos días los citados obreros solicitaron del dueño el reanudar el trabajo, y puestos de acuerdo se presentaron esta mañana a las ocho comenzando a esa hora sus tareas.

A las once, próximamente de la mañana, un grupo formado por unos 300 huelguistas se presentó a las puertas de la fábrica con el propósito de que los obreros abandonasen el trabajo.

La actitud violenta de los huelguistas hizo precisa la intervención de las fuerzas de la Guardia civil de caballería e infantería que desde hace días custodian la citada fábrica.

El teniente jefe de la línea de Gandía, juntamente con el guardia primero Francisco Iborra, que mandaban dichas fuerzas, trataron de disuadir a los amotinados de su propósito de entrar a los talleres.

La actitud de templanza de los guardias evitó un grave conflicto, pues los ánimos de los manifestantes se hallaban excitados, hasta el extremo de pretender asaltar la fábrica.

Por fortuna se impuso el buen criterio, y la cosa no pasó a mayores.

Cuando ya todo se había apaciguado, se presentó en el lugar indicado una sección de la guardia de asalto, que no llegó a actuar.

En el lugar del suceso se congregó numeroso público.

Con motivo de este incidente, los obreros de la fábrica abandonaron el trabajo, por temor a las represalias de los compañeros huelguistas.

Toda VALENCIA usará

CALZADOS SEGARRA

¿POR QUÉ?

Porque son los mejores

(Cosido GOODYEAR).

Porque son irrompibles

(Todo piel y suela).

Porque son elegantes

(Corte Inglés).

Porque son muy baratos **18 ptas.**

y Porque los limpiará **GRATIS**

en NUESTRO SALON SERVICIO DE LIMPIEZA, situado calle de Ribera, núm. 7 (frente a la Cervecería La Tropical)

Venta exclusiva en Valencia **VIZCAINO**
ESTABLECIMIENTOS

Pi y Margall, núm. 8

Ribera, núm. 7

Barcelonina, núm. 6

TELÉFONO 14.585



Gran Premio Exposición Internacional Barcelona

FERNET-BRANCA

APERITIVO

DIGESTIVO

DE FAMA MUNDIAL

eficacísimo para combatir todas las enfermedades contagiosas



VERMOUTH TORINO-BRANCA

Las mayores distinciones en todas las Exposiciones mundiales

El mejor aperitivo

Exíjalo a los buenos establecimientos y compare el botellín del VERMOUTH TORINO-BRANCA, que es hoy el de moda y el preferido por todos, contiene monedas de oro y plata, habiendo distribuido la casa MEDIO MILLON DE PESETAS en estos premios

SUBASTA

Para dar cumplimiento a cierto contrato de préstamo, se subastará el día treinta del corriente mes, a las once horas, en la notaría de don Eduardo Martínez, sita en la calle de las Comedias, número 22, una barraca ruinosa, situada en Pueblo Nuevo del Mar, calle Travesa de la Marina, núm. 11, de 64 metros, 23 decímetros y 63 centímetros cuadrados; lindante por la derecha, casa de Isabel Quilis; izquierda, Tadeo Martí; y espaldas, José Ballester. Los títulos y razón de la misma, en la citada notaría.

SE ALQUILAN

en familia bien, dos habitaciones, lujosamente amuebladas, con o sin pensión. Dirigirse a Publicitas, S. A., Barcas, 2, entresuelo.

PISOS

a 50 pesetas, magníficos, agua incluida, waters, gran higiene, sin inquinación. Muñoz y H. de Alba. Avenida del Puerto, 123.

Señora

Lavadero manual de toda clase de ropas y mantas. Fidan precios y se convencerán. Encargos en Pi y Margall, 42, peluquería.

Arroceros

Transportes por camiones «MUNIZALBA» Avenida del Puerto, 123 Teléfono 30.935

MARMOLES Y LAPIDAS MESAS y VELADORES, para cafés, nuevos, más baratos que los usados. Vedlos antes de comprar en otro sitio. Precios de LIQUIDACION BONACASA - PAZ, 81 Teléfono 14.929

LIBROS DE TEXTO - ARTICULOS DE DIBUJO

para Institutos, Facultades y Escuelas especiales

GALERIAS

AVENIDA

Amalio Jimeno, núm. 2

Sección Librería (antigua casa ORTEGA)

ENTRADA LIBRE

CENTRO INTERNACIONAL MECANOGRAFICO

Máquinas para escribir, sumar, calcular, imprimir direcciones, multiplicatas y accesorios. Reparaciones y abonos.

CANALEJAS, 4 (entrando por calle de Vidai)

Traspaso piso principal

plaza Emilio Castelar, lujosamente decorado, con todo confort moderno. Dirigirse a Publicitas, S. A., Barcas, núm. 2, entresuelo.

Se alquila

local para despachos, situado en la plaza de Emilio Castelar. Informará Publicitas, S. A., calle Barcas, núm. 2.

QUITESELO USTED DE LA CABEZA

Innovación

Se lo dejará nuevo

JORGE JUAN, 22

Frente Mercado Colón



Fábrica de artículos para viaje y de piel

Ricardo Garriga

Especialidad en maletas para mules rarios y equipajes, mundos y cufetas de fibra vulcanizada maletas para autos, bolsos de señora, artículos para regalos, caza y sport.

Despacho: PAZ, núm. 5 Teléfono 13.429

Talleres: Guillem de Castro, 21, Valencia.

Vicente Lloréns Oliver

Taller movido por fuerza motriz para la confección y reparación de toldos, velámenes, encerados y tiendas de campaña. Equipos de lonas para la fumigación del naranjo y olivo. Toldos impermeables con tranje registrada núm. 56.419.



Taller y oficinas: Avenida del Puerto, 123, bajo, Grao (Valencia); teléfono 31.506. Depósito para la venta y alquiler de toldos impermeables: Muelle de Poniente, 26; teléfono 20.424.